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Cercetînd cu atenție și obiectivitate relatarea călă
toriilor făcute de Cristofor Columb, istoricul ajunge 
Ia surprinzătoarea constatare că multe din evenimen
tele și aprecierile unanim admise sînt rodul voit sau 
întîmplător al fanteziei. In primele două părți ale do

cumentarului nostru am văzut netemeinicia cîtorva 
afirmații, ca de pildă pretinsa origine nobiliară a lui 
Columb, persecuțiile pe care le-ar fi suferit el în Por
tugalia, mizeria in care ar fi trăit în anii ce au prece
dat prima expediție etc.

Documentar

Cine ești d-tar senor Cristofor Columb? (w
Convenția încheiată cu cei care acum dobindise în sfîrșit titlul de Mare amiral conținea o clauză, strecurată cu a- bilitate de un jurist din slujba Isabellei. Ea anula de fapt dreptul descoperitorului de a percepe 10 la sută din sumele cu care se vindeau produsele noilor teritorii. Columb nu a observat mica și înșelătoarea frază, ceea ce i-a determinat pe admiratorii lui să sublinieze o- nestitatea, împinsă pină la naivitate, de care făcea el dovadă in problemele materiale. Din nefericire însă pentru a- ceastă imagine idilică despre rigorismul său etic, exploratorul a arătat imediat că nici el nu se împiedica de prea multe scrupule: ajuns în posesia încuviințării regale și a bugetului necesar, Coltmb a „uitat* cu desăvârșire de contractul încheiat cu Pinzon. Toate încercările armatorului de a reaminti partenerului său de obligațiile asumate s-au lovit de o tăcere disprețuitoare. Columb înțelegea să profite singur de roadele expediției și ml și-a luat nici măcar osteneala de a restitui banii pe care-i luase pină atunci de la Pinzon.Dar circumstanțele l-au silit să-și reamintească de Pinzon mai repede de- cît Iși închipuia. Corăbiile pe care le putea folosi acum, grație subvenției regale, nu navigau singure. Iar marinarii refuzau să-și riște viața, angajîndu-se în slujba unui diletant, care intenționa să-i ducă pe întinsele și primejdioasele ape ale oceanului.După ce a eșuat și în tentativa de a înlocui cu ocnași pe mateloții care nu veneau de bună voie, Columb s-a văzut nevoit să apeleze din nou la concursul fostului său partener. împreună cu Martin Alonzo Pinzon au plecat în expediție și frații săi (Francesco și Vincente).
9 Poetul de 03 puntea 

de comandăȘi aici își găsește sfîrșitul o altă legendă țesută în jurul lui Columb — aceea a așa-zisei „deplorabile stări* a celor trei vase. Ceea ce au uitat autorii acestui mit este că însuși amiralul a lăudat la început corăbiile ; din cauza nepriceperii lui, una din ambarcațiuni a eșuat pe un banc de nisip — și abia atunci le-a găsit el tot felul de cusururi, declarîndu-le „niște ruini care plutesc cu chiu cu vai".Columb și-a ales Santa Maria, obți- nînd ca navigator pe celebrul Juan de la Cosa, prietenul familiei Pinzon. Martin și Francesco au urcat la bordul 
Piritei, încredințînd-o pe Nina celui mai tînăr dintre ei, Vincente. E imposibil de presupus că cei trei Pinzon s-ar fi a- venturat pe Atlantic, spre o direcție necunoscută, dacă n-ar fi fost siguri de calitatea navelor lor.în total, la 3 august 1492, orele 8 dimineața, au plecat 90 de oameni — marinari, reprezentanți ai reginei Isabella, funcționari și un interpret, savantul evreu Luiz de Torrez, care cunoștea limbile latină, greacă, ebraică, arabă, coptă și armeană. De ce era necesar un astfel de poliglot? Spre ce destinație spera Columb că se va îndrepta ? Răspunsul n-a putut fi dat, deoarece se pare că nici exploratorul nu-1 cunoștea.După cum se știe, caietul său de însemnări a dispărut. Dar din rezumatul făcut de călugărul Las Casas reiese extrem de limpede că amiralul era, mai presus de orice, un poet. Notațiile lui, chiar trunchiate de transcriere, sînt pline de imagini lirice. O stea căzătoare : ,,în primele ceasuri ale nopții, am văzut pogorînd din cer o minunată creangă de foc“ O zi liniștită : „Astăzi, apa a fost la fel de tihnită ca sub podurile Sevillei... Văzduhul era proaspăt și înmiresmat, așa încît mă așteptam să aud din clipă în clipă cîntecul greeri- lor".Iată de ce trebuie abandonată și o altă faimoasă legendă acceptată de nenumărate generații : aceea care pretin

de că amiralul ar fi falsificat jurnalul de bord, micșorând distanțele parcurse, pentru a nu demoraliza echipajul. în primul rînd, poziția corăbiei nu era calculată de el, ci de navigatorul de la Cosa. în al doilea rind, chiar să fi vrut să stabilească unde se afla, Columb n-ar fi știut s-o facă. în al treilea rind, chiar dacă ar fi învățat să folosească instrumentele necesare determinării poziției geografice, el nu i-ar fi putut păcăli pe ofițerii săi.La fel de inconsistentă este și relatarea arhicunoscută despre răscoala echipajului și despre promisiunea lui Columb că ținta va fi atinsă în următoarele 72 de ore. Ce spun documentele în această privință? în însemnările transcrise de l-as Casas există o singură aluzie la incident: „10 octombrie. Azi oamenii s-au plîns de durata călătoriei și au refuzat să meargă mai departe. Dar amiralul i-a liniștit, amintindu-le de prada bogată din care se vor împărtăși".Adevărul este că numai pe Santa Ma
ria cîrteau mateloții. Pe celelalte două vase, unde se făceau simțite competența și autoritatea fraților Pinzon, moralul era cît se poate de bun. De altfel Martin l-a sfătuit pe Columb, care i se plîngea de nesupunerea echipajului, să spînzure cîțiva rebeli, pentru a da o lecție celorlalți.

Q Insula de aur masivUn alt sfat pe care amiralul l-a cerut asociatului său în ziua răscoalei privea direcția pe care urmeze navele. Columb anticipase că va da peste țărmul răsăritean al Indiei după străbaterea a 700 de leghe. Distanța străbătută era însă mai mare și pămîntul nu se vedea. încotro s-o apuce ? Martin Pinzon • fost de părere că depășiseră longitudinea Anti- liei și a sugerat să continue drumul spre sud- vest, pentru a ajunge în Zipangu (Japonia).Columb a dat ascultare propunerii. La 12 octombrie 1492, la orele 2 dimineața, marinarul Rodrigo, care era de cart, a zărit în depărtare o limbă de nisip alburie. Micul tun, pregătit pentru această fericită împrejurare, a bubuit, în timp ce Rodrigo striga cît îl ținea gura : „Pă- mint ! Pămînt!".După toate probabilitățile, ceea ce vedea el era una din insulele arhipelagului Bahamas. în. același stil, cu aceeași exuberantă vervă poetică, amiralul nota că văzuse mai întîi „un imens lanț muntos, care împrejmuia toată insula...*. Or, nici una din componentele arhipelagului Bahamas nu are în jur nici măcar o centură de 

trebuiau »-o

recifuri, cu atît mai puțin un masiv muntos ! Fantezia lui Columb se dez- lănțuise din plin, sub imperiul euforiei care-1 cuprinsese.Vizitînd insula botezată de el San Sal-
vador, Columb a întîlnit mai întîi o droaie de papagali, apoi pe indigenii ospitalieri, dormind în hamace și pur- tînd veșminte de stambă. Dar aurul și mirodeniile nu se vedeau nicăieri. Nici în celelalte insule, căutătorii nu au a- vut mai mult noroc. La 28 octombrie, cînd au ajuns în Cuba, Columb și-a afirmat convingerea că se aflau în Zipangu, aducînd ca argument faptul că „ 

fluxul și refluxul aveau aci alte caracteristici decît în Europa.In consecință, Luiz de Torrez a fost trimis în interiorul țării, pentru a căuta pe Marele Han al Chinei, care nu mai putea fi departe, din moment ce spaniolii sosiseră în „Japonia". Cînd savantul interpret s-a înapoiat fără a-și fi putut duce la îndeplinire misiunea, amiralul a ajuns la convingerea că „insula numită de băștinași Cuba* se găsea în India. Așa stînd lucrurile, însemna că un strat subțire de pămînt acoperea un sol format din aur masiv.Dar toate cercetările au fost zadarnice, prețiosul metal nu se lăsa descoperit, în schimb Pinzon, care hoinărise cîteva zile pe socoteala lui cu Pinto, s-a înapoiat, anunțînd că descoperise Antilia : era insula Haiti. Acolo, Columb a manevrat greșit, făcînd să eșueze Santa 
Maria- Constatînd că nu mai poate recupera corabia, a ordonat ca din scîn- durile ei să se construiască un fort, botezat Natividad, în apropierea unui sat indigen. Cum locuitorii erau blînzi și prietenoși, femeile lor atrăgătoare și clima plăcută, în rîndurile echipajului s-au găsit patruzeci de voluntari dispuși să rămînă acolo în așteptarea expediției următoare.Drumul de înapoiere, la care amiralul s-a hotărît cu greu, a fost plin de peripeții. în dreptul insulelor Canare, o furtună cumplită a despărțit cele două vase care mai rămăseseră. Columb, care acum naviga pe Nina, crezînd că Pinzon 
l-a abandonat, și-a umplut jurnalul de tînguiri și blesteme la adresa trădătorului. Dar armatorul era nevinovat. La capătul a șapte luni de călătorie, în ziua

12 octombrie 1492 : Columb a debarcat într-o insulă din 
arhipelagul Bahamas, pe care o credea Japonia (Zipangu) 

— Tablou de John Vanderlinde 15 martie 1493, Nina ajungea la Palos, înaintea lui Pinzon.
9 TriumfCu abilitatea unui regizor de superproducții, Columb a organizat în întreaga Spanie o paradă fără precedent, un adevărat triumf roman. De la Palos și pînă la Barcelona, unde curtea își alesese pentru un timp reședința, solemnul cortegiu înainta încet și demn, oprindu- se la fiecare biserică întîlnită în cale, la fiecare cruce de la răspîntii.în frunte pășea Columb, înveșmântat 

în rasa călugărilor franciscani. înalt, cu părul cărunt, cu figura impasibilă și severă, avea aerul unui mare general victorios. In jurul lui, bărboșii marinari, cu trupurile acoperite de armuri, întăreau și mai mult impresia războinică pe care o degaja grupul. în urma lor, o ceată de indieni aproape goi, zîmbeau voios, în ciuda frigului care le dădea fiori, și își făceau mereu semnul crucii, pentru a dovedi mulțimii care aclama că renunțaseră la credințele lor păgîne. în mîini țineau imense colivii în care se zbenguiau papagali multicolori și gălăgioși.Monarhii l-au primit pe explorator cu toate onorurile. Favoare cu totul neobișnuită la curtea spaniolă, în timpul cgja^ moniei religioase, el a avut cinsteWse • se așeza la dreapta Isabellei care, la rîndul ei, se afla la dreapta lui Ferdinand. în felul acesta, un muritor de rînd — și încă un venetic — se bucura de un privilegiu la care ar fi rîvnit multe capete încoronate ale Europei. Sînt detalii care contribuie la spulberarea u- nei alte versiuni acreditate de apologeții celebrului navigator — și anume că monarhii spanioli l-ar fi primit cu răceală și indiferență.Trebuie să precizăm însă că, în ceea ce îl privește, Columb n-a avut o comportare dintre cele mai onorabile cu prilejul întoarcerii triumfale din pri- ma-i expediție. Perechea regală făgăduise o pensie pe toată durata vieții ca premiu special omului care avea să vadă cel dinții pămîntul. Răsplata i se cuvenea, firește, marinarului Rodrigo, fără nici un scrupul, amiralul a defhft rat monarhilor că el fusese cel ca^e^ză- rise cel dinții țărmurile San-Salvadoru- iui. Mîhnit și dezgustat, Rodrigo a părăsit Spania, plecînd în Maroc, unde a îmbrățișat religia musulmană.Pentru a fi drepți pînă la capăt, trebuie să adăugăm că pensia nu a fost încasată de Columb. El a cerut ca banii să fie plătiți soției sale, Beatrice, care-1 dăduse și ea un fiu, pe Fernando, viitorul cronicar incorect al odiseei paterne. A fost singurul gest de tandrețe al descoperitorului Americii față de Beatrice.Sosit într-un port din Galicia cu trei Zile după Columb, Pinzon a murit repede, de pe urma unei boli misterioase, contractate în timpul călătoriei. Dispariția partenerului pe care se încăpățîna să-1 considere rival a permis amiralului să acrediteze legenda unui Pinzon trădător, deși armatorul nu se făcuse de fel vinovat față de conducătorul expediției.
P. Demidov

(Va urma)
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MERIDIANE

Prezente românești 
la Tbilisi

De eîteva zile se află în țara noastră o delegație a Filialei din Gruzia a Asociației de prietenie sovieto-română, condusă de Vahtang Beridze, membru corespon- dent al Academiei de Științe a -K.S.S. Gruzine și președintele Filialei. Răspunzind la întrebările unui redactor al revistei noastre, d-sa ne-a declarat:Acum 10 ani, la Tbilisi a luat ființă filiala gruzină a Asociației de prietenie sovieto-română. Solemnitatea fondării filialei a coincis cu sărbătorirea a 250 de ani de la înființarea primei tipografii gruzine, în 1709, în timpul regelui gruzin Vahtang al VI-lea, iluminist de seamă. Această coincidență n-a fost întîmplătoare ; ea a subliniat rolul pe care românii l-au jucat în crearea primei tipografii naționale. într-adevăr, primul meșter tipograf al regelui Vahtang a fost românul Mihail, fiul lui Ștefan din „Ungro-Valahia", după cum se intitula el însuși în cărțile tipărite de_ el, în care a introdus și versuri românești — despre bucuria muncii ter- ^j^ate — tipărite cu litere gruzine. M^îst-ul a fost trimis la Tbilisi, la cererea regelui gruzin, de către cărturarul român Antim Ivireanul care, după cum se știe, a fost originar din Gruzia. Numele lui Antim și Mihail „ungro-vala- hul" se află deci la obîrșia legăturilor culturale dintre popoarele român și gruzin. Se poate presupune însă că între principatele române și Gruzia au existat legături mai vechi, datînd din ultima perioadă a evului mediu, fapt atestat de monumentele de arhitectură ale căror ornamente dezvăluie trăsături înrudite.împrejurările istorice au făcut însă ea vreme îndelungată legăturile dintre popoarele noastre să fie întîmplătoare. Ne am cunoscut reciproc și ne-am a- propiat cu adevărat abia după eliberarea României de sub jugul fascist. Filiala gruzină a Asociației de prietenie sovieto-română și-a adus și ea contribuția la această apropiere.Cititorii gruzini au astăzi posibilitatea să citească în limba lor maternă lucrările clasicilor literaturii române i Emineseu, Caragiale, Creangă, Sado- veanu, Arghezi (în traducerea lui G. Abașidze, V. Maciaradze etc.). Teatrul „Rustaveli", cea mai de seamă instituție de acest fel din Gruzia, are în repertoriul său piesa lui Caragiale „O scrisoare pierdută", iar alte teatre au prezentat cu succes piese ale dramaturgilor români contemporani Mirodan („Celebrul 702“), Stoenescu și Sava („Nota zero la purtare") ș. a.în R.S.S. Gruzină e foarte populară muzica românească, transmisă deseori la radio și la televiziune, atît cea populară cît și cea clasică și, în primul rînd, lucrările lui Enescu. Școala românească de operă se bucură la noi de un prestigiu deosebit. In cursul turneelor cîntă- reților români sala Teatrului de Operă din Tbilisi devine neîncăpătoare. în sfîrșit, în calitatea mea de critic de artă, țin să subliniez că pictura românească ne produce satisfacții deosebite. Ce admirabilă pleiadă începînd cu Grigores- cu și Andreescu și terminînd cu contemporanii Baba și Ciucurencu, H. Ca- targi și mulți, mulți alții ! Dar pictorii cure au creat in perioada dintre cele 

două războaie — Petrașcu, Luchian, To- nitza !.,. Puține popoare din Europa se pot mîndri cu o creație artistică atît de intensă în secolul XXAcesta însă e doar un aspect al problemei. Sînt intense și legăturile dintre oamenii de știință și reprezentanții ramurilor tehnice din România și Gruzia. La Institutul de limbi străine din Tbilisi se studiază limba română. Studenții din această grupă sînt membri ai Filialei noastre, țin conferințe și scriu lucrări despre scriitorii români, despre cultura românească Putem spune astfel că acolo ființează un veritabil centru de studiere a României, condus de prof. Faina Djindjihașvili, autoare a unui studiu științific despre Antim Ivireanul.Filiala noastră organizează sistematic conferințe despre România. în fiecare an, la 23 August organizăm manifestări închinate sărbătorii naționale a României. Evident, primim un mare ajutor din partea A.R.L.U.S.-ului, care ne trimite cu regularitate materiale prețioase despre construcția socialistă în țara dumneavoastră. Prietenii noștri români nu rămîn nici ei mai prejos. Le sîntem foarte recunoscători pentru munca dezinteresată pe care o depun pentru popularizarea culturii gruzine în patria lor. Cred că nu exagerez afir- mînd că, în afara limbilor U.R.S.S., cele mai numeroase traduceri din literatura gruzină âu fost făcute în limba română.Mă aflu în România pentru a treia oară și de fiecare dată am fost impresionat de ritmul și proporțiile construcțiilor. De altfel, toți oamenii sovietici, toți prietenii dv. din RS-S. Gruzină urmăresc cu bucurie realizările României Socialiste și urează poporului frate român fericire și succese tot mai mari.

Lapte... la pachetLaptele are, se știe, grăsimi, proteine, zaharuri, săruri minerale, mai bine de 20 de vitamine, zeci de fermenți și hormoni. în total, conține astfel peste 200 de substanțe necesare dezvoltării normale a omului din copilărie pînă la adînci bătrîneți. în plus, multe din componentele laptelui nu se găsesc în nici un alt produs. ,Cercetări făcute în ultima sută de ani au pus în evidență faptul că grăsimea din lapte, foarte gustoasă și ușor de asimilat, se întîlnește extrem de rar în natură. în schimb, într-un centimetru cub de lapte există 3—4 miliarde de picături de grăsime cu diametrul între unu și cincisprezece microni.

Proteinele din lapte conțin, la rîndul lor, absolut toți - aminoacizii — ce nu pot fi înlocuiți prin nimic. Fără ei alimentația omului nu poate fi socotită cu valoare deplină. In sfîrșit, lactoza, adică zahărul din lapte, este pentru organism ur. important izvor de energie-Dar laptele nu este numai un aliment Proprietățile lui curative erau cunoscute cu mult înaintea erei noastre. Celebrul medic grec Hipocrat a stăruit de multe ori asupra însemnătății laptelui ca tratament înr-o serie de boli. Iar în India circulă din vremi străvechi proverbul ; , Dacă vrei sătrăiești mult, bea lapte acru". Dar și astăzi laptele este de neînlocuit în anemie, unele boli ale ficatului, în gas- trite etc.In clipa de față omenirea consumă mai cu seamă lapte pasteurizat. Cercetări recente au arătat că după pas- teurizare laptele își păstrează principalele calități nutritive. Se utilizează, de asemenea, în cantități mari laptele sterilizat. Metodele moderne de sterilizare bazate pe încălzirea laptelui pînă la temperaturi foarte înalte — aproape

TELEGRAMĂLa 10 ianuarie a încetat din viață, în vîrstă de 44 ani, cosmonautul sovietic Pavel Beleaev.In anul 1965 Pavel Beleaev a fost comandantul navei cosmice „Vos- hod-2“, de la bordul căreia cosmonautul Alexei Leonov a realizat prima ieșire in spațiul cosmic. în ultimii ani, Pavel Beleaev a participat la pregătirea cosmonauților în vederea unor viitoare zboruri.în legătură cu încetarea din viață a cosmonautului Pavel Beleaev, Consiliul General A.RX.UJS. a trimis o telegramă lui V. I. Konotop, președintele Asociației de prietenie sovieto-română.Telegrama, semnată de Mihail Roșianu, președintele Asociației române pentru legăturile de prietenie cu Uniunea Sovietică exprimă rugămintea de a transmite familiei colonelului Pavel Beleaev condoleanțele Consiliului General A.RX.U.S. pentru pierderea suferită.
150 de grade — și apoi răcirea lui instantanee fac să obțină un produs care se deosebește prea puțin de cel naturalO altă problemă legată de consumul, mai exact de distribuirea laptelui este aceea a ambalajului. Sticlele, ambalajul dintotdeauna al laptelui, nu mai sint pe placul consumatorilor și mai ales al distribuitorilor- Ele sînt greu de manevrat, se sparg, ocupă loc mult. Noul ambalaj, din hîrtie, utilizat de fabrica „Cerkizovsk" de lingă Moscova este, de aceea, foarte apreciat El are eîteva avantaje demne de relevat: nu se sparge, e mai ușor, mai ieftin, nu are nevoie să fie depozitat Pachetele de hîrtie pentru laptele lichid sterilizat sînt ermetice și mențin produsul proaspăt timp de eîteva zile. Procesul de ambalare este destul de simplu. Din- tr-un rulou gigantic se desfășoară continuu o panglică, asemănătoare cu banda perforată a mașinilor electronice de calculat care trecînd printr-o mașină ia forma de pachete piramidale în care se toarnă apoi laptele sterilizat și se închid ermetic. Tot acest proces se desfășoară automat.

STATISTICĂ

De ce murimîn S.U.A. și în cea mai inare parte a țărilor europene, mai bine de jumătate din cazurile de mortalitate înregistrate se datoresc maladiilor cardio-vascula- re și cancerului. Această precizare a fost făcută de Anuarul statisticilor sanitare mondiale pe anul 1966, publicat nu de mult de O.M.S.Deși mortalitatea generală a fost în 1966 mai mică decît în 1962 în cea mai mare parte a țărilor din Europa, numărul absolut de decesuri datorate a- fecțiunilor cardiace a cunoscut o sporire netă în S.U.A. și Europa, cu excepția Austriei, Franței, Ungariei și Iugoslaviei. Cel mai mare procentaj de mortalitate, în comparație cu ansamblul cauzelor de decesuri, a fost înregistrat în S.U.A. (54,3 la sută) și în Finlanda (54 la sută), iar cel mai scăzut în Iugoslavia (29,9 la sută). Femeile sînt mai lovite de maladiile cardiovasculare decît bărbații, cu excepția Islandei.în toate țările din care s-au obținut date statistice, grupul de vîrstă de la 75 de ani în sus este cel mai atins de afecțiunile menționate. Dintre aceste afecțiuni, cele mai ucigătoare sînt, în mai toate țările, arterioscleroza coronarelor și miocardia degenerescentă, în timp ce în alte țări (Bulgaria, Grecia, Franța, Portugalia) pe primul loc se situează leziunile vasculare care ating sistemul nervos.Tumorile maligne, care grupează diferitele tipuri de cancer, ocupă locul doi printre cele mai frecvente cauze de deces. Cel mai ridicat procentaj de mortalitate a fost înregistrat în Olanda (23,1 la sută), iar cel mai scăzut în Portugalia (10,6 la sută). Cea mai mare proporție de decese a fost consemnată în grupul de vîrstă cuprins între 45 și 54 de ani.In raport cu ansamblul populației, bărbații mor mai des din pricina cancerului decît femeile, în afară de S.U.A., Danemarca, Republica Federală a Germaniei, Islanda, Norvegia, Polonia, Portugalia, Suedia unde mortalitatea feminină este mai mare.în ce privește importanța mortalității datorită diverselor forme de cancer, tumoarea malignă a stomacului este cea care face cele mai multe ravagii. Intr-un număr de țări însă (S.U.A., Belgia, Danemarca, Finlanda, Grecia, Olanda, Anglia, Irlanda de Nord) primatul în această ordine de idei este deținut de tumoarea malignă a bronhiilor și a traheei pulmonare.

O altă cauză importantă de deccsuri sînt otrăvirile și traumatismele. Procentajul de mortalitate variază evident de la o țară la alta i de la 3,5 la sută (Irlanda) la 9,8 la sută (Islanda). Pretutindeni însă proporția de decesuri datorate accidentelor este mai mare în grupa de vîrstă cuprinsă între 15 și 24 de ani.Printre cauzele accidentale, cele mai frecvente sînt decesurile pricinuite de vehiculele cu motor — în aproape toate țările, în afară de Ungaria și Norvegia unde predomină căderile accidentale.în schimb maladiile infecțioase nu ocupă decît un 10c foarte modest printre cauzele de deces în S.U.A. și Europa. în procente, aceste maladii sînt răspunzătoare de 0,6 la sută (Danemarca, Olanda) — 5,5 Ia sută (Polonia) decesuri. Aproape peste tot, cel mai lovit este grupul de vîrstă de 1 la 4 ani.

Televiziunea 
de miineDe la lansarea primului satelit de comunicații, în 1962, nici un telespectator care se trezește legat. „în direct" eu celălalt capăt al globului nu poate privi respectiva emisiune fără o anume doză de plăcută uimire, oricit de mediocru ar fi spectacolul.„Show“-ul selenar a produs însă uluire. A fost ca un fel de spectacol de magie tehnologică...Și totuși, marile surprize ale televiziunii se pare că abia încep.Căci, deocamdată, și-a găsit sălaș în cer abia prima generație de sateliți. Ea reclamă încă stații de emisie și distribuție extrem de costisitoare și un personal foarte calificat. Din 1975 însă, ni se spune, va putea începe să intre în funcțiune a doua generație, aceea a u- nor sateliți mult mai puternici. Semnalele lor vor putea fi recepționate de stațiuni mici ce vor necesita investiții de zece ori mai scăzute decit acum... După

Deocamdată un nou tip de televizor, cu 
ecranul plat de 61 cm și formă dreptun
ghiulară, fabricat de uzina „Ekranos" din 

R.S.S. Lituanianăcare vor putea fi retransmise prin cabluri sau prin emițători. Cel dinții satelit din a doua generație va fi experimentat încă din 1972 deasupra Indiei. El va deservi 5 000 de sate, incit imaginile vor putea fi „prinse" atît de a- parate individuale, cît și de posturi comune pentru un intreg stat.In sfîrșit, anul 1985 va fi anul de naștere al celei de a treia generații: aceea a sateliților de televiziune directă. Ei vor permite ca prin intermediul unui receptor individual adaptat — și cu a jutorul unei antene parabolice cu un diametru de 2 metri — oricine să poată vedea toate emisiunile din lume 24 de ore din 24. Fără nici un fel de releu.
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După ce a publicat, acum cîțiva ani, cartea „Abis" (despre atrocitățile comise în Krasnodar de un Sonderkommando SS), poetul și traducătorul sovietic Lev Ghinzbarg și-a propus să cunoască personal căpeteniile asasinilor de atunci, ori poate chiar figuri mai importante din Reichul fascist, aflate încă în viață. Și, intr-adevăr, cu sprijinul unui prieten al său, editor și librar din Miinchen, Lev Ghinzburg a izbutit să intre în contact cu ginerele Iui Himmler, cu Kurt Christmann, căpetenia Sonderkomman- do-ului sus-amintit. cu surorile Evei Braun-. Notele sale publicate în ultimul număr al revistei „Novii Mir" au fost primite eu mult interes de cititorii sovietici. Socotind că ele ar putea interesa și publicul din țara noastră, reproducem in cele ce urmează eîteva fragmente din aceste note, consacrate intilnirii cu surorile Evei Braun și cu una din secretarele lui Hitler. _____Despre Eva Braun s-a crezut o vreme, nu știu de ce, că a fost actriță, stea de cinema, iar cînd pe ecranele sovietice a rulat, fără a fi tradus, fil- mul-trofeu „Fata visurilor mele", mulți spectatori au fost convinși că eroina principală era Eva Braun, nu cunoscuta actriță austriacă Marika Rock. După altă versiune, Eva Braun ar fi fost model într-un atelier fotografic, ceea ce, de asemenea, nu corespunde realității, deși ea a lucrat intr-adevăr multă vreme, aproape pînă la sfîrșitul vieții, în atelierul fotografic al lui Heinrich Hoffmann din Miinchen, dar nu ca model, ci în calitate de colaboratoare comercială, un fel de economistă ; se ocupa de vînzarea en gros a cărților poștale ilustrate.UL cum In acest atelier l-a cunoscut Eva pe X s ,»o i- Hitler, în 1929 : dînsa avea 17 ani iac UA i' I o _el~40. J)ar pe atunci Eva nu știa și nici nu putea ști cine era Hitler și mai ales ce avea el să ajungă. în primul moment Hitler i-a fost prezentat drept „domnul Wolf", după numele lui conspirativ. Venise la Hoffmann în legătură cu niște probleme pe care dînsa nu le cunoștea și nu le înțelegea (Hoffmann făcea parte, în secret, din partidul nazist), și acest domn Wolf a cîntat la pian din Verdi și Wagner... Purta haină de piele, o pălărie de fetru cu boruri late și o cravașă în mînă : talismanul lui. Toate la un loc — Verdi, pianul, cravașa, haina de piele, dar mai ales Mercedes-ul cu șofer, care-1 aștepta la intrare — au impresionat-o puternic pe fată.Eva era proaspătă absolventă a unui pension ; era frumușică, dar încăpățînată, capricioasă și la școală învățase cu toane, mai degrabă prost decit mediocru, preferind științelor și religiei muzica de jazz și filmele cu cow-boys americane... Pe scurt, eleva Braun nu fusese deloc o mindrie a pensionului. Incit după absolvire directoarea se despărțise bucuroasă de ea.Așa a pășit domnișoara Braun în viață și primul bărbat pe care l-a intîlnit a fost „domnul Wolf" — un om energic, galant și puțin enigmatic, ca în filme— Această legătură nu prea decentă și lipsită de perspective l-a mihnit profund pe domnul Fritz Braun, profesor la o școală profesională. Tată a trei fete (lise, Eva și Gretl), el dorea pentru copiii lui o soartă mai bună. Făcind abstracție de diferența de vîrstă, Hitler nu era deloc omul care putea s-o facă fericită pe fiica lui. Mereu ocupat cu politica, era deseori neatent cu Eva, lipsea lungi răstimpuri, în care vreme dînsa era profund nefericită, chinuită de gelozie. De altfel, se pare că Hitler n-a intenționat niciodată să se căsătorească cu Eva. El pretindea că un om politic nu are dreptul să-și lege viața de cineva prin căsătorie, iar într-un rînd a afirmat chiar, cu emfază, că era cununat cu... Germania.Fritz Braun nu socotea deloc mulțumitoare aceste pretexte și explicații, socotind că un om corect nu trebuie Bă abuzeze de sentimentele unei fete naive, fără experiență. în felul acesta, dl. Braun (e adevărat, pe plan personal) se putea socoti un „adversar al lui Hitler". Iar cînd Hitler, după ce a devenit Fiihrer, n-a încetat s-o curteze pe Eva, ci, dimpotrivă, a închiriat pentru ea și pentru sora ei, Gretl, un apartament separat unde poposea și el cînd venea de la Berlin la Miinchen, dl, Braun i-a trimis următoarea scrisoare î

„Miinchen, 7 septembrie 1935Mult stimate domnule Cancelar al Reichului!Mi-e foarte neplăcut să vă deranjez eu probleme de ordin personal, ți anume cu mîhnirea pe care o incerc ca părinte.Dv„ in calitate de conducător al poporului german, aveți cu totul alte griji, evident mult mai importante decit ale mele. Intrucît însă familia este cea mai mică, dar în același timp cea mai de nădejde celulă din care crește un stat sănătos și demn de respect, mă simt îndreptățit să vă cer sprijin.Acum, familia mea e dezmembrată, 

Eva Braun fotografiindu-l pe Hitler la Berghofdeoarece două din fetele mele — Eva șl Gretl — s-an mutat in apartamentul pus la dispoziție de dv„ iar eu, în calitate de cap al familiei, am fost pus in fața faptului împlinit.Evident, și în trecut l-am reproșat de multe ori Evei că nu se întorcea acasă imediat după ce termina serviciul, intrucît socoteam că • fată care lucrează intens opt ore nu-și poate menține sănătatea fără o destindere în mijlocul familiei. Poate că am concepții de modă veche despre morală, dar cred că numai după căsătorie pot părăsi copiii casa părintească, pot ieși de sub controlul părinților. Aceasta e opinia mea despre cinste, ea să nu mai spun cit de dor îmi e de fiicele mele.V-aș fi recunoscător în cel mai înalt grad, domnule Cancelar al Reichului, pentru o atitudine binevoitoare față de această problemă ți închei cu rugămintea de a nu încuraja în viitor înclinațiile fiicei mele Eva, deși este majoră, spre o viață independentă, ei de a o îndemna să se întoarcă in sinul familiei.Cu deosebită stimă Fritz Braun*Scrisoarea aceasta, ca și alte eîteva informații, le-am primit de la ziaristul american Nerin Hahn, a cărui lucrare; „Eva Braun-Hitler" e aproape imposibil de procurat în Germania Occidentală. Fie că s-a epuizat numaidecît, spre deosebire de alte cărți, mult mai serioase, fie că s« vinde pe sub mină, ca

în drogherii unele obiecte de uz intim. Căci nu orice librar se poate hotărî să expună cartea în raftulri: unii de teamă să nu fie socotiți naziști, alții — antina- ziști, după cum nu orice cumpărător îndrăznește să ceară volumul, deși alături de amănunte picante senzaționale el cuprinde și multe documente demne de încredere.Nerin Hahn a fost cîndva el însuși internat la Dachau. După ce a fost eliberat din lagăr, la 29 aprilie 1945, Hahn a aflat că exact in ziua aceea EvaBraun s-a căsătorit cu Hitler, coincidență în care el a văzut „mina destinului".Volumul l-am obținut cu mare greutate, „in mod excepțional" și „pe cuvânt de onoare" de la biblioteca Institutului de istorie modernă, pentru o seară sau, mai exact, pentru o noapte în vederea întâlnirii pe care urma s-o am cu surorile Evei, care locuiesc la Miinchen.întâlnirea mă interesa, în special, din punct de vedere psihologic : voiam să știu ce fel de oameni erau cei care se aflaseră în intimitatea lui Hitler, cum îl socoteau ei atunci și ce părere au acum despre trecut.Gretl, sora cea mică a Evei, locuiește 

pe Agnes Bernauer-Strasse, la etajul IV, într-o casă fără lift. Am sunat și ușa ne-a fost deschisă de o femeie de 50 de ani, dar cu o înfățișare tinerească, care semăna uluitor cu Eva, numai că trăsăturile feții sînt ceva mai aspre, mai dure. Părea Eva mai în vîrstă cu 25 de ani.Dinăuntru venea un val de aer cald și iz de parfum.însoțitorul meu a început să explice timid că un poet din Rusia, un traducător ar dori...Fosta domnișoară Braun, acum doamna Belughof, a început să țipe strident că nu vrea să audă nimic de felul a- cesta, „duceți-vă cu toții la dracu’", că dînsa nu dădea doi bani pe poeți, pe traducători, pe ziariști și ,,pe toată povestea asta".— Kurt! — strigă ea. Kurt! Vino tu și le explică !...Gretl Braun purta pantaloni și fuma j strîngîndu-și nervos jacheta pe lingă corp, plecă repede, apoi reveni pentru ca iar să dispară...Kurt — un bărbat în vîrstă, blajin și chel, cu pantalonii susținuți de bretele, exasperat de soția-i nervoasă — nu ne lăsă să intrăm în apartament și, în timp ce ne bara drumul, începu a- proape să ne roage să-i lăsăm, pentru numele luă dumnezeu, în pace.— Credeți-mă, ne spuse el, ducînd mîna la bărbie, sîntem sătui pînă în gît de acest Hitler !... Pe cuvînt de o- noare, n-avem nimic comun cu politica.

Adresați-vă, vă rog, lisei, dînsa are să vă ajute cu plăcere.— Kurt! strigă iar, de astă dată din fundul apartamentul, fosta domnișoară Braun, lise e la telefon. îi primește duminică la 11...— Da, da, dînsa vă primește, încercă Kurt să ne consoleze. Dînsa se ocupă de toate astea.— Da’ mai duceți-vă naibii de aici, țipă Gretl, ivindu-se iar în cadrul ușii.Niciodată nu-mi trecuse prin minte că voi avea vreodată prilejul să văd această femeie, al cărei destin se împletise atît de strîns cu cel al lui Hitler.în 1936, Eva și Gretl locuiau la Mun- chen într-o vilă de pe Wasserburgstras- se 12 (acum Delftstrasse), .pe care Hitler o cumpărase pentru ele. Mai trăiește încă un bătrîn poștaș, care și le amin- tește pe cele două tinere: „PrirflWjh multe scrisori din Berlin"...Uneori Hitler venea acolo în secret, căutînd să treacă neobservat, dar era totuși „observat" și în cutia de scrisori de la nr. 12 oameni necunoscuți virau, din cînd în cînd, petiții, plîn- geri, cereri de amnistie sau grațiere. Surorile priveau dezaprobator acest lucru, socotind că treburile statului nu le priveau pe ele, deși în cereri nu era vorba de probleme de stat, ci de suferințe omenești, de mizerie și nedreptăți. Ele însă se izolaseră printr-o barieră psihologică de durerile oamenilor care le cereau în zadar ajutor. Hitler trebuia să știe și fără ele ce se petrecea în țară și oare n-ar fi însemnat din partea lor o îndrăzneală prea mare și o lipsă de tact să abuzeze de faptul că se aflau în preajma Fuhrer- ului, împovărîndu-1 cu cereri lipsitede însemnătate ale unor oameni măr;care se gândeau numai la ei și nu erau în stare să cuprindă cu mintea lor interesele înalte de stat ?Casa dăruită de Hitler o împăcase pe Eva cu părinții. Curînd urmă un alt dar: dinele ciobănesc Basko, iar apoi și trei pudeli: Negus, Kaitușka și Stasi.Tot timpul în casă mâriiau pudelii și lătra dinele ciobănesc. Nouă ani mai tîrziu, Negus a murit la Berlin ucis de o schijă sovietică, iar Stasi, aidoma multor căpetenii hitleriste, a fugit spre sud, în zona americană, a ajuns la Miinchen și a intrat în casa de pe Wasserburgstrasse; dar în afară de doi-trei soldați americani n-a găsit pe nimeni acolo. Recunoscînd pudelul domnișoarei Braun, un vecin i-a azvîrlit un os, dar în aceeași noapte Stasi a dispărut fără urmă.Portretul lui Stasi, pictat în ulei și fixat într-o ramă aurie, l-am văzut în locuința lisei, sora mai mare a Evei Braun, cînd ne-am dus la ea duminică, la ora indicată.lise are un apartament foarte mic dar confortabil, alcătuit din două camere, cu pereții împodobiți de sus pînă jos cu tablouri, in special naturi moarte, și cu susmenționatul portret al lui Stasi.într-o nișă se află o fotografie a Evei, cu un mic trandafir roșu prins într-un colț.După cum era și de așteptat, discuția s-a înfiripat la început greu, în ciuda eforturilor însoțitorului meu, care adusese o cutie cu bomboane și flori și menționase, evident, că „poetui-rus, traducător — în nici un caz ziarist — se interesa în special de..."Gazda a dat la o parte, cu o mișcare bruscă, cutia cu bomboane, a vîrît florile într-o vază și ne-a oferit de băut. Am refuzat. Atunci și-a așezat în față o sticlă pîntecoasă de coniac „Pico" și a început să bea zdravăn dintr-un pahar mare, motivînd că fără acest „Pico" îi e greu să vorbească ; așa se obișnuise. în afară de asta fuma continuu, țăcănind mereu bricheta.
Lev Ghinzburg

(Va urma)
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' Cehov — poetul meuEchilibru. Geniile sînt „apariții" neprevăzute. Ele sînt înțelese mai tîr- ziu; cînd sînt în viață ne par mărimi nedefinite, adesea necunoscute.La hotarul a două secole, — și acest lucru nu se petrecea pentru prima oară ! — Rusia se înălța. Prin creierul lui Mendeleev, prin glasul lui Șa- liapin, prin urechea lui Ceaikovski, prin viziunile lui Serov.Și iat-o ridieîndu-se pînă la înălțimea poetului nostru.împrejurarea era nouă. Oamenii nu mai cunoscuseră astfel de genii. Inclusiv Rusia. Și dacă ei și-a ales ca loc de naștere Rusia, aceasta s-a datorat, probabil, legii contrariilor, ținînd sea- ima de necesitatea urgentă de a-1 uma- *niza pe om.în ceea ce le privește, geniile au știut întotdeauna, mai bine decît oricine, că depășesc media și că imperativele morale aplicate în mod obișnuit oamenilor nu li se impun și lor.Poetul nostru a determinat coexistența geniului cu exigențele cotidianului. El nu și-a ignorat unicitatea, dar a socotit obligatoriu să-și aplice, cu o extremă rigoare, exigențele umane cele mai obișnuite.Aceasta era dovada echilibrului și tactului său.Geniile sînt sclavi voluntari ai calității lor și nu admit să-i vadă pe oameni relativ liberi, mai liberi decît ei înșiși. Domnia geniului asupra făpturii lor este un martiraj, dar nu-
uatted „

. cartea cartea v 
cartea cartea cartea

dea cartea cartea cart 
i cartea cartea cartea c

-artea cartea cartea cartei 
aa cartea cartea cartea a
cartea cartea cartea cartea 
ea cartea cartea cartea cai

mai în măsura în care și ceilalți sînt subjugați. Iată de ce au nevoie mereu de noi sclavi, care să accepte jugul ca o binefacere și o revelație.Geniul echilibrului și tactului nu-și putea însă îngădui servitudini care e- manau de la el sau de la alții.De aceea, el n-a precupețit nici un efort pentru a-și convinge anturajul său cu ideea că este un om obișnuit, ba chiar mediocru. Și a avut nevoie de timp pentru a impune această viziune de talent asupra propriului său talent, pentru a-și fixa propriile sale limite.z Unii îi reproșau la nesfîrșit, cu o satisfacție nedisimulată, totala lipsă de elevație și imaginație.I se reproșa, de asemenea, absența genialității. Lenea și inactivitatea (tocmai lui, scriitorului care se dovedea de o prolificitate uimitoare).A fost decretat cîntărețul existențelor deslînate (deși detesta neglijența oricui, fie el împărat sau portar ; deși nu suporta confuzia, lucrul prost făcut, cuvîntul și fapta necuviincioasă, orice atitudine birocratică).Nimeni altul, mai mult decît el, n-a detestat indolența, incuria, nepăsarea, cu convingerea că ele îl pierd pe om și umanitatea.O vreme s-a mulțumit să utilizeze numai ironia ;Un felcer nu se pricepe să extragă corect o măsea ; un burghez e mîndru de a fi fost dat afară dintr-un local de noapte și onorat de faptul că în- tîmplarea a fost consemnată într-un ziar, la rubrica faptelor diverse ; niște țărani au înăbușit un înecat încercind să-l reanimeze...Nu-i așa, foarte nostim TDar iată și un alt personaj : un profesor, un om de știință, care-și dă seama, la sfîrșittri vieții sale, că și-a ratat-o.Aici nu mai e nimic nostim.Artistul dotat cu un infailibil simț al măsurii știa să vadă peste tot indolența, de toate gradele.Indolența veselă sau tristă, cu sau fără idei, originală sau banală, vizibilă sau disimulată, savantă sau agramată, colorată de talent sau de prostie. Omniprezentă și universală. Și cu principii, pe deasupra, proclamînd că „asta-i viața !".Poetu-l echilibrului nu putea, desigur, să nu fie jignit de umanitatea indolentă sau neglijentă. El nu putea să nu fie ofensat de semenii lui. De prietenii lui. De cei care-1 solicitau. De cei eel persecutau. De admiratorii lui. De cei pe care-i iubea.Dar scriitorul plin de tact nu se con

sidera îndreptățit să-și afișeze nemulțumirea și, mai puțin, încă, să se lase copleșit de presentimente, să se lase condus de ele.Ofensele, și fiecare din ele în parte, nu erau reținute ca atare. Sub influența tactului său ele se metamorfozau, devenind experiment abstract de coexistență cu oamenii, experiment de viață, iar acesta, la rîndul lui, se transforma într-un experiment creator.De altfel, e în genere greu de crezut că el ar fi fost în stare să încerce sentimente ce nu se metamorfozau în felul arătat mai sus ; dar față de sentimentul ofensei, avea o atitudine total deosebită.Ofensa nu trecea nici o dată fără urme, ci se transforma în melancolie, în tristețe, în reverie.Iar uneori, într-un purgatoriu, pe care era silit să-1 străbată și pe care-1 traversa pînă la capăt.Plin de tact, el nu putea să nu vadă și să nu simtă că civilizația se sufoca m propriile ei miasme și scorii : indolența, birocrația, convențiile eterne și futile, dorințele, — în propriile ei forțe, în propria-i istorie și în propriul ei viitor, vag, neprecis.După cum nu putea ignora faptul că înlăuntrul acestei civilizații tactul se decanta picătură cu picătură ; ea îl crea într-un plan mai mult teoretic decît practic, în diversele sfere intelectuale și pe diferite continente. Și exista o sferă care se numea „intelighenția" rusă.Care nu era nici cea mai puțin însemnată, nici cea mai fortuită dintre sferele unde se năștea tactul.Geniul tactului, sensibilitatea lui, trebuia să sfirșească prin a se manifesta și în această sferă, fie și cu o întîrzie- re enormă.Conținutul acestei apariții este greu de definit cu exactitate. Este greu de definit pînă la capăt, dar necesitatea apariției ei este neîndoielnică și iată că acum ne este imposibil să ne reprezentăm pe noi înșine fără el, viața fără el.Pentru că geniul artistic presupune, de asemenea, îndrăzneală, certitudinea imperioasă cu care pătrunde în timp.Înaintea lui apăruseră figurile lui Sobakevici, Manilov, Raskolnikov, Karamazov, Oblomov și altele, hiperbolice, care relevau tarele societății, scleroza ei. Doctorul nostru a diagnosticat un alt stadiu al răului — scleroza diseminată, dispersată, cu simptome imprecise, confuze, dar la fel de periculoasă pentru societate.Și poetul nostru s-a simțit obligat să demonstreze în fața societății dreptul la tact al genialității. Dacă nu era încă totul pierdut Nu pentru dragostea de tact în sine, ci pentru a-i ajuta pe oameni să înțeleagă în ce măsură tactul îi apropie de o conștiință autentică și nu imaginară ; pentru a încetățeni tactul artistic în numele fineței acelei arte care este viața de fiecare zi ; pentru ca omul să deprindă numaidecît, în fiecare clipă și pentru totdeauna, arta de a comunica cu universul și cu oamenii, să-și caute locul printre ei, loc asigurat în mod firesc fiecăruia.Drama tactului, a esenței sale, constă în faptul că el nu se supune declarațiilor de principiu, că nu poate fi tradus în cuvinte de ordine, în articole- program, deși are o existență continuă și proteică, suportînd, fără murmur, încercările cele mai penibile.Tactul nu este atît o învățătură, cît educația celor mai subtile și mai precise sentimente, un exercițiu complex, neîntrerupt, fără seamăn. Iar cea mai bună modalitate de a-1 dobîndi este tocmai exercițiul.Este neîndoielnic că poetul nostru, mai mult decît oricare altul, și-a interzis cu hotărîre de a se dezvălui pe sine și arta sa în declarații pompoase. Era cu totul incapabil de așa ceva. De un singur lucru era în stare : să apere, cu toată arta și pre-arta sa, tactul în fața vieții care parcă voia să falsifice orice noțiune de dreptate, de adevăr, de umanitate.
Serghei Zalîghin

ISTORIE LITERARĂ

„Război și pace" — 
la 100 de aniLa sfîrșitul anului 1869, ziarul „Mos- kovskaia Vedomosti" anunța, într-o scurtă știre, apariția ultimului volum al romanului „Război și pace" de Lev Tolstoi. Scriitorul încheia, astfel, ciclul unei activități de șapte ani, în răstim

pul căruia chemase la viață peste șase sute de personaje, o adevărată lumaModestia știrii apărute în sus-amin- titul ziar a fost, însă, din plin compensată de ecourile pe care romanul le-a stîrnit printre scriitorii ruși. Chiar la apariția operei, Turgheniev a scris» „Nimeni nu poate tăgădui că de la apariția romanului „Război și pace" Tolstoi ocupă primul loc printre contemporanii noștri". Iar Ivan Goncca- rov nota în același sens : „Tolstoi a devenit un adevărat leu al literaturii".Dar impresia produsă de roman In străinătate a fost la fel de puternică. „Război și pace" a apărut în traducere franceză în 1879, în editura Hachette. Un an mai tîrziu, Turgheniev îi putea transmite lui Tolstoi un mesaj, cu următoarea caracterizare, făcută de Flaubert asupra romanului : „...E (un roman) de prima mină ! Ce pictor și ce psiholog ! ...Am impresia că, uneori, găsește lucruri â la Shakespeare ! Am scos țipete de admirație, în timpul lecturii... Da, e puternic! Foarte puternic !“„Așa trebuie scris 1“ a exclama» Maupassant, după lectura romanului „Război și pace". Iar Anatole France, Romain Rolland, Roger Martin du Gard, Jean-R:chard Bloch și-au manifestat admirația în termeni la fel de entuziaști.Celebrul romancier britanic John Galsworthy socotea „Război și pace" cea mai perfectă operă literară de pînă atunci. Și la o concluzie similară a ajuns și Virginia Woolf.în biografia sa „Viața lui Tolstoi". Romain Rolland a descris emoția pa care a stîrnit-o romanul printre cititorii de limbă franceză.Timpul n-a făcut decît să confirma valoarea operei, a cărei popularitate a crescut mereu în cursul secolului care a trecut de la apariția ei. E deajuns, poate, să amintim că, în timpul ultimului război mondial, în Leningradul asediat de hitleriști cea mai populară carte a fost „Război și pace". în plină blocadă, romanul a fost reeditat intr-un tiraj de o sută de mii de exemplare.
'-----—----------------------------------------------

CALEIDOSCOP

0 Specialiștii estimează Ia cinci sute de milioane numărul celor care au cunoștințe, mai mult sau mai puțin profunde, de limba rusă. în cincizeci și opt de țări limba rusă este predată în institute de învățămînt superior, iar în treizeci și patru și ia școlile secundare.
£ în localitatea Staraia Rusa, în- tr-o casă cu un etaj, unde a lucrat citva timp Dostoevski, a fost inaugurată o casă comemorativă. Una din încăperi reproduce camera de lucru a scriitorului, cu un birou din lemnnegru, cu candelabre de bronz, o călimară masivă și, bineînțeles, cîteva manuscrise ale scriitorului.
A Institutele de limbă și literatură de pe lingă academiile de știință din letonia și Lituania au publicat a lucrare fundamentală despre „Folclorul popoarelor baltice".
A Cu prilejul aniversării a o sută de ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin, editura sovietică „Po- litizdat" publică o colecție de lucrări consacrate familiei și părinților luiLenin. în această colecție a apărut cartea Iui R. Kigherovici „Mezinul",despre viața și activitatea lui Dmitri Ulianov. Nikolai Grigoriev este autorul unei lucrări despre tatăl lui Lenin, Ilia Ulianov.Alte volume din aceeași serie vo» vedea eurînd lumina tiparului. ,
A O culegere de nuvele și povestiri purtind semnătura lui Mihail Cehov, fratele celebrului scriitor, ei însuși creator de talent, a apărut, de eurînd, la Moscova. Volumul este ilustrat de nepotul acestuia, Serghei Cehov.
£ Editura ..Hudojestvennaia Li- w teratura" pregătește o ediție a operelor lui A. Kuprin, în nouă volume. Primele volume vor apare cu prilejul centenarului scriitorului (1870— 1938).



Alte orașe, mări, continente...
Omenirea și dezvoltarea impetuoasă a tehnicii. Omenirea și procesul de urbanizare. Omenirea și fenomenele demografice. Omenirea în fața numeroa- «elor probleme legate de fenomenele caracteristice epocii noastre, dintre care unele o pun în „situații critice", care reclamă o rezolvare mai mult sau mai puțin urgentă.Dr. I. V. Bestujev-Lada, specialist în prognoză socială, a răspuns recent la unele întrebări generate de „situațiile critice" ale secolului nostru. Și cum răspunsurile sale pot fi, la rîndul lor, subiecte fertile de meditație, am socotit că și cititorii noștri ar lua cu Interes cunoștință de ele.întrebare: Ce se proiectează pentrurezolvarea problemei resurselor mentare ?Răspuns : Soluționarea ei, fie și ali-par- unor Sud,țială, necesită vaste teritorii „reconstruirea" din America deAfrica, Asia. Geograful Uruguayan L. C. Bollo a propus mai demult un proiect de transformare a continentului sud-american, cunoscut sub denumirea de ,,Canalul marilor fluvii". Proiectul prevede un sistem de baraje, lacuri de acumulare și canale in bazinele fluviilor Orinoco, Amazon și Parana, care er forma o magistrală acvatică trans- continentală de 8 500 000 km- în felul acesta, navele maritime ar ajunge din Venezuela In Argentina și Uruguay, trecînd prin Columbia, Brazilia, Bolivia, Paraguay. Jungla nesfîrșită ar face loc unor plantații ce s-ar întinde pe sute de kilometri de-a lungul acestei magistrale acvatice, între Caracas și Buenos-Aires, între poalele munților Anzi și estuarul fluviului Amazon.

Un teritoriu de milioane de kilometri pătrați pe masa de lucru o proiectanț lorNu demult inginerul brazilian Robert Panero a modernizat proiectul lui Bollo, fn conformitate cu ultimele realizări ele științei și tehnicii.Inginerul german H. Sergei a elaborat un proiect de reconstruire a continentului african. Un baraj pe cursul inferior al fluviului Congo ar forma, în aproximativ doi ani, o imensă mare de apă dulce. După încă un an depresiunea bazinului Congo s-ar umple cu o cantitate de apă care ar determina fluviul Oubangui să-și modifice cursul, să se unească cu un alt curs de apă, Shari, și să formeze o a doua mare internă pe locul actualului lac Ciad, pe jumătate secat. Fluviul Congo ar curge spre nord, ca un al doilea Nil, ar traversa Sahara și s-ar vărsa în Marea Mediterană, pe teritoriul Tunisiei.în sfîrșit, pentru a încheia cu continentele, inginerul sovietic A. Șulga a propus fertilizarea unor întinse regiuni de deșert din Asia folosind apele care izvorăsc din munții Tibetului.întrebare: în afara acestor planuri de mari proporții, cuprinzînd continente întregi, există proiecte care vizează regiuni limitate. Cum ar rezolva ele problema alimentației ?Răspuns : Proiectele de mici dimensiuni sînt foarte numeroase. Să amintim de exemplu, de cel care prevede secarea regiunii sudice a Mării Nordului. De fapt acest proiect este o dezvoltare a bătăliei pe care olandezii o dau demult pentru valorificarea uscatului de sub apele de mică adîncime ale mării. Proiectul prevede construirea 

unui dig de 600 km între Marea Brita- nie și peninsula Iutlanda și a unuia de 32 km în strîmtoarea Pas-de-Calais. Pompînd 4 000 km’ de apă din această zonă îngrădită s-ar putea cîștiga 100 000 km* de uscat, deci un teritoriu egal cu cel al Belgiei, Olandei și Danemarcei luate la un loc-în ultimul timp se vorbește cu multă insistență despre valorificarea Mării Nordului, în legătură cu problema deșeurilor industriale și menajere, devenită acută în Danemarca, Belgia, Olanda și R.F.G. S-a calculat că, în- tr-un an, în aceste țări se acumulează zeci de milioane de metri cubi de deșeuri, un Mont-Blanc foarte costisitor de transportat și de ars. Un număr de specialiști au propus, de aceea, ca deșeurile să fie pompate prin conducte — in amestec cu apă — spre țărmul Mării Nordului și depozitate în imense bazine de beton. Cu timpul, acolo s-ar forma soluri artificiale extrem de fertile, a căror productivitate ar recupera costul proiectului.S-au făcut propuneri și pentru amenajarea mărilor Mediterană, Baltică, Japoniei.întrebare : în ce constă „situația critică* creată de urbanizare ?Răspuns: în primul rind în dezvoltarea rapidă a orașelor, care duce la apariția așa-numitor megalopolisuri sau superorașe. ce se întind pe sute de kilometri și sint locuite de zeci de milioane de oameni. în momentul de față iau naștere șase superorașe și vreo douăsprezece orașe foarte mari. Iată citeva exemple din prima categorie i Bos-Wash (Boston-Washington). Chi- Pitts (Chicago-Pittsburg), San-San (su

ita de localități dintre San Francisco și San Diego). Sociologi din S.U.A. socotesc că in anul 2000 Bos-Wash-ul va număra 80 de milioane de locuitori.Cele două megalopolisuri din Asia se formează în Japonia și in India: Tokio-Yokohama (aproximativ 80 de milioane de locuitori din totalul populației de 120 de milioane) și Marea Calcutta (care în anul 2 000 va avea 50 de milioane de locuitori). Pe continentul european va lua naștere un megalopolis în regiunea Bruxelles-Koln-Amsterdam în care se vor concentra 45 de milioane de oameni.Urbanizarea nu se rezumă însă, evident, la apariția superorașelor. Creșterea orașelor este o problemă social-eco- nomică mult mai complexă. Din cele 3,5 miliarde de locuitori, cîți numără azi globul terestru, 30 la sută sînt concentrați în orașe. O treime locuiește însă în maghernițe. Spre sfîrșitul acestui mileniu orașele vor absorbi 70 la sută, sau chiar mai mult, din populația globului (care va fi de ordinul a 6 miliarde). Cîți din acești oameni vor beneficia de condiții bune de locuit ? Și ce măsuri vor trebui luate pentru a le crea condiții bune ?întrebare : Ce alte „situații critice* are de combătut omenirea ?Răspuns : Problema transporturilor, a apei potabile, a purificării aerului. S-a scris și s-a discutat mult despre încercările de a le soluționa. Voi aminti doar că există proiecte realizabile de a înlesni transporturi!® wia crea

rea de magistrale sub fundul mărilor, de tipul celei construite sub strîmtoarea Simonoseki, între insulele japoneze Honshu și Kyshu, sau al celei ce se construiește între insulele Honshu și Hokkaido pe o distanță de 36,5 km.
PALEONTOLOGIE

Omul descinde
din... copaci?După ce a studiat mult timp cu a- tenție mîna maimuțelor mari din Africa și Asia, un anatomist american a ajuns recent la concluzia că strămoșul comun al omului și al acestor primate mari trebuie să fie un arboricol.în linii mari, mai toată lumea cunoaște speculațiile care se fac în legătură cu aspectul șa caracteristicile acestui fai-

Și totuși a fost o vreme cînd se orienta și 
fără sextant.»mos strămoș comun. Pentru unii paleontologi, el n-a putut dezvolta nici una din „specializările" care-i caracterizează pe urangutani, cimpanzei sau pe gorile, adică adaptarea brațelor, umerilor sau nuinilor pentru deplasarea în arbori. Pentru alții, primii hominizi au putut apare plecînd de la forme puțin diferite de acelea ale marilor maimuțe de astăzi în special de acelea ale cimpanzeilor. Dar în timp ce aceste mai- m-Jțe au adoptat o postură semi-erec- tă, ajutîndu-se de mi ini spre a se deplasa pe pămînt, strămoșii omului ar fi evoluat din acest stadiu spre alura verticală și bipedism. Cu alte cuvinte, despărțirea maimuțelor superioare de oameni ar fi, după unii, anterioară bra- hializârii, trecerii prin copaci; după alții, ea n-a avut loc decît după a- ceastă trecere și o dată realizată înapoierea pe pămînt.Anatomistul american socotește însă că amîndouă aceste opinii ar fi eronate. Noua ipoteză pe care o propune afirmă că la cimpanzeu și gorilă un mare număr de trăsături socotite ca fiind caracteristice pentru brahializare rezultă de fapt numai de la adaptarea la mersul terestru cu ajutorul mîinilor sau, mai exact, al degetelor. Compararea anato- miilor și a comportamentelor arată, afirmă cercetătorul amintit, că adaptarea la o locomoție terestră a dus la modificări complexe ale mîinii, ale posturii, structurii și musculaturii ei. Evoluția s-ar fi petrecut în doi timpi; mai întîi mîna a servit drept suport, iar după aceea a ajutat și la propulsie. Gorilele, mai terestre, ar fi apărut deose- bindu-se de o formă apropiată de a- ceea a cimpanzeului și s-au „specializat" mai ales în locomoția patrupedă, în ce privește, spune cercetătorul din Chicago, calea evoluției, ea poate fi dedusă dacă se ține seama de concluziile paleontologiei. Acestea indică, după a- celași cercetător, la ființele din grupul australopitec o brahializare anterioară. Ea rezultă din studiul falangelor, care sînt curbate și sugerează fie practica poziției suspendate, fie amintirea ei.în același timp, oasele umerilor acestor vechi hominizi au fost găsite de același cercetător ca fiind foarte apropiate de acelea ale celor mai arborico- le maimuțe asiatice. După părerea lui, umărul omenesc este mult mai ușor de înțeles dacă se admite o evoluție care a avut ca pune* de plecare maimuțe arboricole.Dezvoltarea speței umane s-ar fi produs deci pornind de Ia o formă arbori- colă de talie mare, ce ar fi fost o a- devărată maimuță adaptată la brahia- lizare. Diferențierea s-ar fi putut produce chiar în arbori, ca o consecință a utilizării deosebite a membrelor anterioare și posterioare.E interesant de văzut cum vor primi paleontologii și anatomiștii această sugestie atît de apropiată de formula mai de mult avansată că omul descinde din maimuță, iar maimuța din copaci.
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FIZICA

Ultravioletele
își of era serviciileîn orașele mari există multe apartamente noi în care bucătăriile nu au geam. Deasupra plitei se află o hotă, ca în laboratoare; dar înainte de a se angaja în ea, aburii și mirosurile fot* mai dau o raită prin încăpere. Se pare că în curînd ei vor fi puși la respect de lămpi de ultraviolete. Ozonizînd aerul, radiațiile acestora fac să dispară și mirosurile.Avînd în vedere că serviciile razelor ultraviolete sînt foarte solicitate în prezent, să ne aminfim ce sint aceste raze. Ochiul nostru nu percepe decît anumite raze luminoase și anume pe cele cu lungimi de undă cuprinse între 380 și 780 de nanometri, adică unde ale căror „vîrfuri" sint despărțite prin 380—780 de miliardimi de metru. Pe de altă parte, lungimile de undă ale razelor ultraviolete, care sînt de fapt tot niște raze luminoase, variază între 95 și 400 nm, ceea ce înseamnă că Ie vedem doar pe cele mai lungi, ca o lumină violet-albăstruie.în lumea»noastră, sursa naturală de raze ultraviolete este Soarele. Din i ricire, cea mai mare parte din ele este absorbită de oxigenul aflat în straturile mai înalte ale atmosferei; dacă ar ajunge integral pe Pămînt, viața in formele ei actuale nu ar fi posibilă. Dar tocmai pentru că proporția de unde disponibile este mică, efectele pe care le exercită toată gama lor, considerată integral sau pe porțiuni, asupra materialelor și ființelor vii nu au putut fi studiate decît în momentul cînd au apărut și surse artificiale. Invizibilele radiații au capacitatea de a pătrunde adine în substanțele organice și anorganice modificîndu-le în bine sau în rău. Dată fiind dependența efectelor de lungimea de undă a razelor, acestea au fost împărțite în trei categorii: scurte (95—280 nm), medii (280—315 nm) și lungi (315—400 nm).Aladin din „1001 de nopți" avea o lampă minunată: dacă-și dorea ceva, o freca și numaidecît apărea un spirit care-i îndeplinea dorința. S-ar părea că această lampă și-a găsit perechea (care nici nu mai este unică, ci se înmulțește vertiginos) în zilele noastre, cu singura deosebire că spiritele au fost înlocuite de razele ultraviolete.După cum se știe, razele ultraviolete sînt cele care ne bronzează vara; dar ele nu se limitează la acest efect estetic, ci incită organismul să producă vitamina D. Dar nu acționează oare la fel și asupra altor substanțe organice? Ba da, o scurtă iradiere îmbogățește cu prețioasa vitamină laptele, făina și drojdia de bere.Alte lungimi de unde omoară microbii din aerul sălilor de operații, dormitoarelor pentru nou-născuți etc. în acest scop lămpile sînt amplasate fie direct In încăperile care trebuie menținute sterile, unde ucid pe loc bacteriile, virusurile și sporii, fie în instalații speciale din care aerul sterilizat este transportat pe țevi la locul de utilizare. Astfel de lămpi dezinfectante sînt utile oriunde se întîlnese mulți oameni și se ivește pericolul de » transmitere a microbilor : săli de con- ' ferințe, cinematografe, teatre, mari magazine. Există însă și întreprinderi
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tn care absența microoragnismelor este hotărîtoare pentru calitatea produselor: fabrici de bere, fabrici de produse Lactate, fabrici de conserve, depozite de alimente.Dar razele ultraviolete mențin și măresc chiar capacitatea de muncă a oamenilor, mai cu seamă a celor care lucrează în încăperi lipsite de lumină naturală (centre de calcul, săli de comandă) sau în mine. Lămpile vor aduce servicii neprețuite acolo unde radiația naturală este insuficientă, respectiv în orașele mari puternic industrializate și în timpul iernii. în tehnică există puține domenii în care ultravioletele să nu poată fi introduse cu suc-
CHIMIE

O apa 
extraordinara

Acum cițiva ani, cercetătorii
‘ sovietici Boris Deriaghin și Ni

kolai Fediokin au anunțat că des
coperiseră o apă cu proprietăți 
neobișnuite. Nu era vorba de un 
lichid necunoscut, ci de apă în 
adevăratul înțeles al cuvîntului 
— cel chimic: HsO. In ce constau

■ însă însușirile ei extraordinare ? 
In faptul că fierbea abia la 500° 
C și că îngheța numai cînd tem
peratura dobora pînă la — 40°. 

Comunicarea lui Deriaghin și 
Fediokin a fost întîmpinată în 

I Occident cu scepticism. Recent, 
însă, trei echipe de chimiști — 
din Anglia, Republica Federală a 
Germaniei și S.U.A. — au realizat 
întîmplător (ca și confrații lor 
din U.R.S.S.) și aproape simultan 
același experiment. Prin simpla e- 
vaporare sub vid a apei „norma
le” în tuburi de subțirimea fire
lor de păr, ei au obținut, după 
un interval de circa 18 ore, un 
lichid incolor, de consistența va
selinei și avînd exact compoziția moleculară a apei — doi atomi 
de hidrogen uniți cu unul de 
oxigen.

Intre cele două lichide, există 
totuși o importantă deosebire. In 
apa obișnuită, moleculele înghe
suite în dezordine sînt slab le- 

Igate între ele. In apa „specială", 
moleculele sînt riguros rinduite 
în hexagoane regulate, strîns unite 
între ele și formează lanțurile 
lungi (așa-numitele polimere) ca
racteristice materialelor plastice. 
De aci și numele de apă „polime- 
rizată“.

De fapt, între aceasta și apa cea de toate zilele diferența este 
cam aceeași ca între diamant și 
grafit — o mai bună organizare a 
moleculelor.

Preocupați de legarea teoriei 
cu practica, sauanții se întreabă 
la ce va putea fi folosit noul li
chid. Răspunsurile nu lipsesc : 
unii îl recomandă ca lubrefiant 
pentru motoare, alții ca antigel 
în radiatoarele automobilelor. 
Dar cei mai mulți văd în apa 
polimerizată un admirabil -com
bustibil pentru motoarele cu 
aburi de mare putere.

ASTRONOMIE

Luna ii intriga 
pe savanfiîn tot timpul șederii sale pe Lună — la alunizare, la plimbarea făcută pe suprafața ei și in interiorul modulului — cosmonautul american Conrad s-a plîns de abundența prafului selenar. Se știe, de asemenea, că la conferința de presă organizată cu echipajul navei „Apollo-12“ cu cîteva ore inainte de revenirea pe Pămint, tot Conrad a declarat că a trebuit să facă uz de toată dibăcia sa spre a izbuti să depună între- pid-ul exact în locul stabilit pentru aselenizare- Conrad n-a dat atunci nici un fel de alte explicații, dar specialiștii care urmăreau clipă de clipă zborul navei au înțeles că el avusese in vedere norul de praf ridicat de motoarele rachetei, nor care ii ascunsese vederii suprafața Lunei cu puțin timp înainte de aselenizarea modulului in Oceanul Furtunilor.Pentru reprezentanții N.A.S.A. acesta este un serios motiv de îngrijorare în- trucît acumulările de praf și în alte locuri „rezervate" viitoarelor aselenizări ar putea pune in primejdie următoarele expediții pe Lună.Dar și mai mult i-a intrigat pe cos- monauții de pe nava „Apollo-12" împrejurarea că Oceanul Furtunilor unde au aselenizat ei se deosebea radical de Marea Liniștii unde descinseseră colegii lor de pe „Apollo-ll“, deși distanța dintre ele este de numai 1 520 km. Preocupat de această problemă un spe-

Marea Liniștii, așa cum a văzut-o echi
pajul navei „Apoilo-H“eialist de la Universitatea din New York i-a dat următoarea interpretare : între cele două zone există o mare diferență de vîrstă. Analizind conținutul de argon și potasiu din rocile aduse de ultima expediție .„Apollo" el a dedus că Oceanul Furtunilor ar avea aproximativ 2,3—2,5 miliarde de ani. Mostrele de rocă aduse de expediția anterioară in- găduiseră la rindul lor savanților să conchidă că Marea Liniștii ar avea circa trei miliarde de ani. O cercetare mai minuțioasă a rocilor din această zonă a arătat că ea ar putea fi chiar și mai „bătrină", asind 4.6 miliarde de ani.Cea mai mare enigmă pentru specialiști rămine însă fenomenul reverberației pe Lună, ..absolut neobișnuit", cum spunea un raport. După cum se știe, reverberația este persistența unui sunet după ce sursa sonoră a încetat să mai emită. Fenomenul înregistrat de seis- mometrul de pe Lună a mai durat 55 de minute după ce Intrepid-ul a co horit pe suprafața ei. Un specialist de la Universitatea din Columbia a declarat în legătură cu aceasta că nimeni nu poate afla o explicație suficient de e- xactă a reverberației înregistrate pe Lună. „Nu putem să ne imaginăm nici un mediu care să transmită sunetul atit de lent incit să se obțină attest efect. Nu ne putem închipui un volum care să fie atît de izolat incit sunetul să se deplaseze în el reflectîndu-se cînd în- tr-o direcție, cînd într-alta" — arăta in continuare savantul amintit.în lumina ultimelor observații, seis-

— Știu că te atrage, dar nu e un motiv să te căsătorești

mologii revăd pentru a nu știm cita oară datele obținute cu prilejul zborului navei spațiale „Apollo-ll“ și cîntăresc diversele ipoteze avansate in legătură cu acest fenomen. Iată cîteva din ele.— Vibrația s-ar putea răspîndi pe Lună printr-un fel de „canal", așa cum se răspîndftc și pe Pămînt unele vibrații.— Luna ar putea fi o sferă solidă asemănătoare unui glob de oțel a cărui masă să fie dispusă mai ales pe suprafața exterioară care reflectă undele sonore.— Luna ar putea fi alcătuită din roci cristaline sau ar mai putea să se comporte ca un cristal care cînd e lovit emite sunete.Alte probleme, la fel de învăluite în mister și stirnind același interes, au fost dezbătute la recenta conferință de la Houston a specialiștilor în domeniul studiilor selenare.
BIOCHIMIE

La Tașkent a avut loc recent o reuniune a biocbimiștUor sovietici. Cu acest prilej au fost avansate idei și ipoteze noi, u- nele cutezătoare. Iată două din ele :
Numai cei ce văd 
au vitamina AVitaminele care alcătuiesc grupa activă a fermenților ar fi existat, după părerea acad. K. V. Ciagoveț, încă înainte de a fi apărut viața pe planeta noastră și s-ar număra printre cei mai vechi compuși organici elementari.Alături de alte „cărămizi" ale materiei vii, cum sînt aminoacizii, proteinele și acizii nucleici, vitaminele ar fi luat parte la formarea organismelor primare. Acest lucru s-a petrecut cu miliarde de ani în urmă într-un „bulion primar", o soluție apoasă de hi- drați de carbon. Mai apoi, în cursul evoluției, organismele au învățat să sintetizeze ele însele aceste substanțe indispensabile vieții. Nu e de mirare, de aceea, că cele mai vechi vitamine sînt comune întregii lumi organice. Amintim astfel acidul nicotinic (vitamina PP) și majoritatea vitaminelor din grupa B. Există însă vitamine proprii numai anumitor organisme. Acestea sînt substanțe mai „tinere", a căror necesitate s-a făcut simțită — afirmă acad. Ciagoveț — mai tîrziu, pe măsură ce natura vie a evoluat, a devenit mai complexă. Vitamina A, care face parte din această categorie, se întîlneșle, de pildă, exclusiv la organismele înzestrate cu vedere, iar vitamina D, care joacă un rol important în procesul formării oaselor, poate fi aflată numai la animalele vertebrate.Cu toate acestea, animalele nu sînt capabile să sintetizeze vitamine. Acad. Ciagoveț socotește că această situație se datorește unor modificări cu caracter de mutații intervenite în codul eredității. Ceea ce nu înseamnă o pierdere, ci eliberarea organismului de obligația de a cheltui energie pentru păstrarea unui surplus de informație genetică din momentul cînd s-a ivit posibilitatea de a obține vitaminele din hrană. Sub raport biologic această modificare este cum nu se poate mai convenabilă întrucît natura folosește orice posibilitate de economie în cursul biosintezei.Cel mai important rol în aprovizio

narea animalelor și omului cu vitamine îl joacă microflora din aparatul digestiv. Dar administrarea mai îndelungată de antibiotice și alte medicamente chimic active facilitează apariția carenței de vitamine.Această teorie despre apariția vitaminelor a fost privită cu mult interes de participanții la reuniunea amintită»
Cine cheltuiește
electricitatea 
celulelor ?Știința cunoaște de multă vreme capacitatea organismelor, în speță a uno-r pești, de a produce curent electric. Rolul de generatoare este jucat de un anumit grup de celule. După cum afirmă teorii recente, în fiecare celulă ar exista sute de „microcentrale electrice".Construcția și principiul lor de funcționare seamănă foarte mult — socotesc unii specialiști — cu ale termo- elementelor. Centralele electrice din celule folosesc drept sursă de energie grăsimi, glucide, proteine. Elementele centralelor sînt dispuse în membranele mitocondriilor — unele din componentele citoplasmei. O mitocondrie cuprinde cîteva mii de termoelemente, iar numărul total al mitocondriilor din celule este de obicei de. cîteva sute.Termoelementele din celule fabrică electricitate cu o tensiune destul de înaltă: un sfert de volt. După unele calcule preliminare, randamentul lor ar depăși 50 de procente. Pornind de la aceste constatări, specialiștii s-au întrebat dacă nu ar putea folosi în tehnică ideile care stau la baza termo- elementelor naturale ? Și, în clipa de față, ingineri din multe țări sînt preocupați de crearea acestor surse eficace de energie.Dar de ce au, de fapt, celulele nevoie de energie ? Știința n-a aflat încă un răspuns sigur la această întrebare, în cadrul aceleiași reuniuni, E. A. Liberman de la Institutul pentru problemele transmiterii de informații a prezentat o îndrăzneață ipoteză despre posibilii consumatori ai electricității intercelulare. El bănuiește că energia acestor originale termoelemente ar alimenta mașina de calcul a celulelor.

Aterizarea in punct fix



LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Se vindeca 
hepatita?Hepatita epidemică a cunoscut o 
frecvență sporită după al doilea război mondial în general și în ultimii ani în 
mod special. Recrudescența acestei a- fecțiuni stîrnește pe drept cuvînt îngri
jorarea celor sănătoși și mai ales a celor care au suferit de boală. Dat fiind 
numărul relativ mare de sechele pe 
care le lasă hepatita, sîntem întrebați adesea în ce proporție se vindecă he
patita epidemică. Cu alte cuvinte ce probabilitate există de trecere la hepa
tită cronică sau ciroză ?Trebuie să arătăm de la început că acest pericol există și în med deosebit la copii Dar nu e mai puțin adevărat că hepatita acută virală (epidemică) descoperită la timp, tratată conștiincios și perseverent se vindecă în proporție de 98—100 la sută la adulți și 95 la sută la copii- Dar chiar dacă riscul este redus la cîteva procente, gra
vitatea bolii obligă orice om conștient să aplice măsurile igienico-sanitare pentru prevenirea hepatitei cronice.Să trecem acum în revistă, pe scurt, împrejurările și cauzele care favorizează trecerea hepatitei acute în hepatită cronică.Primul și cel mai important factor este particularitatea virusului, virulența sa. Se crede că virusul care este transmis prin inoculare (injecții) este mai nociv decît cel care dă forma digestivă a hepatitei epidemice. De asemenea, virusul are o virulentă mai mare la copii.în ce privește „terenul* pe care îl atacă virusul, se poate spune că el favorizează adesea evoluția mai gravă a bolii. Dacă a fost „minat" de boli in- fecțioase sau verminoze intestinale, dacă s-au făcut abuzuri alimentare (al cool, grăsimi) sau alimentația a fost dez echilibrată (cu exces de făinoase, pii- ne, mămăligă, dulciuri și cu puțin lapte, brînză, carne, ouă), organismul va reacționa mai degrabă spre o evoluție nefavorabilă.In cursul hepatitei epidemice pot interveni următorii factori agravantă : depistarea și tratarea tardivă a boli:, infecții suprapuse în timpul hepatitei acute (gripă. amigdalitâ. congestie pulmonară etc.), eliberarea prematură din spital la cererea bolnavului.După terminarea hepatitei acute, in convalescență și mai tirziu. pot favoriza cronicizarea bolii: reluarea prematură a activității, abaterile dietetice, infecțiile și bolile contagioase. Acestea sint motivele pentru care se acordă o atenție deosebită acestei faze in care se „repară" leziunile ficatului, spre a se asigura o vindecare cît mai bună. Foștii bolnavi de hepatită epidemică vor respecta, de aceea. regimul prescris 6—12 luni și vor face control periodic la circumscripție, policlinică sau spital pînă la vindecarea definitivă.

Dr. I. Sovetov

FIZIOTERAPIE

Cu lacrimi,..
In evul mediu i se atribuiau propri

etăți miraculoase: se credea că cea
pa apără pe ostași de săgeți și lovitu

O bund prietenă a micilor pacienfi oi secției de chirurgie a clinicii „Bakulev' Foto : A. Makarov
rile de spadă. Soldații • miucau și- 
lăcrimau, iar cavalerii purtau sub zale 
ca talisman o ceapă. în secolul XVIII 
și prima jumătate a secolului XIX cura 
de ceapă era Ia modă fiind recoman
dată de medici in vederea „refacerii 
totale și a purificării singelui".

Cercetările moderne au arătat că in
tr-adevăr ceapa are, in afara valorii 
sale nutritive, și unele terapeutice. Ele 
sint desigur mai puțin miraculoase 
decît se credea odinioară, dar demne 
de rețin uL

Ceapa este in primul rind un izvor 
de vitamine. Ea conține contități im
portante de vitamina A, B>. B-. C, PP. 
O sută de grame de ceapă, de pildă, pot 
furniza 40—60 la sută din întreaga can
titate de vitamine necesară intr-o zi. 
în plus, in ceapă se găsesc săruri mi
nerale, substanțe albuminoide, uleiuri 
eterice și substanțe excito-secretoare 
care stimulează secreția gastrică.

Cercetătorul sovietic B. P. Tiomkin a 
stabilit apoi că ceapa este un adevărat 
antibiotic Substanțele volatile pe care 
le emană distrug bacteriile patogene și 
de putrefacție din organism.

Siliciul conținut in ceapă este foarte 
bine folosit in organism și influențează 
pozitiv elasticitatea arterelor. consis
tenta și durabilitatea lor- Ea este in
dicată in acest scop, după V. Cuțevici. 
in tratamentul aterosclerozei. Bolnavii 
vor minca timp de 5 zile cite • ceapă 
în greutate de 3* g (in trei .prize" a 
10 g). In următoarele 5 zile -doza" to
tală se crește la 45 g. după incă 16 zile 
la 60 g. iar in ultimele 10 zile de trei 
ori pe zi cite 30 g. După această cură, 
ceapa va fi consumată normal in min 
care și in plus se va continua două luni 
cu • „tinctură de ceapă" (1 parte ceapă 
și 5 părți alcool 75*,, lăsat la macerat 
15—30 zile) din care se va lua de 3 ori 
pe zi cite 15 picături. Tratamentul se 
repetă de două ori in cursul unui an și 
are efecte bune chiar și ia aleroscle- 
roza cerebrală

Alte indicații ale cepei : in rahitism, 
consolidarea fracturilor, in reumatism, 
boli de piele etc. Consumul de ceapă 
crudă ajută procesul de curățire al 
singetui și se răsfringe și asupra altor 
organe ca rinichii, plăminn etc. Fiartă 
și terciuită, ceapa combate crampele 
abdominale. In concluzie un veritabil 
aliment-medicament

Dr. Z. A. Barski

DE VORBA 
CU PĂRINȚII

Pubertatea 
și asteniaAstenia nu este un atribut obligatoriu al pubertății, deși, e drept, ea apare foarte frecvent la această virstă. Cauzele sint multiple. Pe primul plan sint desigur dereglerările hormonale care se produc la puberi. Astfel, o hi- pofuncție a glandelor suprarenale, o involuție a tiroidei sat! hipofîzei pot provoca fenomene astenice mai mult sau mai puțin marcate. în plus, la fete, fluxul menstrual prea abundent sau frecvent, uneori cu aspectul unor a- devărate hemoragii, riscă prin repetare să ducă la anemie și deci și la astenie.Oboseala poate fi și de origină școlară. datorită suprasolicitării sau programului de viață neraționaL Ea poate surveni adesea în urma unei schimbări bruște a condițiilor de viață sau de muncă. Trecerea de la învățămîntul e- lementar la cel liceal sau profesional poate astfel produce o stare de astenie in perioada de acomodare. Oboseala datorită exceselor sportive nu este nici ea de neglijat la această virstă. In sfîrșit, astenia nervoasă propriu- risă de origină neuropsihică. expresie a unui dezechilibru nervos este și ea mai frecventă la puberi decît la alte grupe de tineri. Maturizarea biologică Si creșterea intensă favorizează la a- ceastă virstă instalarea nevrozei astenice. După caracterul evoluției sale, astenia nervoasă poate să se manifeste cu o preponderență a „consumului" afectiv, intelectual sau de acțiune. In general, nevroza astenică la virstă pubertății nu prezintă o formă gravă.în pubertatea feminină (13—14 ani) pot apare forme ușoare de astenie nervoasă. ce se traduc prin lipsa de poftă de mîncare, stări de neliniște (anxietate) și agitație, capacitate redusă de activitate, insomnii și instabilitate e- moțională. Simptomele sint mai frecvente în perioada de primăvară.La băieți astfel de fenomene se manifestă cam pe la 15—16 ani, fiind însoțite de iritare, paloare accentuată, o- boseală. apetit redus, somn agitat și insomnii. Adesea copiii au crize de revoltă. crize de prestigiu, stări de melancolie sau depresiune.în generat nevroza astenică la vîr- sta pubertății nu prezintă o formă gravă. Capacitatea de recuperare a organismului fiind foarte activă la tineri, astenia nervoasă poate dispărea treptat Activități relaxante si distractive, educația fizică și sportul, igiena mintală aplicată cu atenție, plimbările și practicarea unor activități deconectante în zilele de odihnă, organizarea unui regim de viață și alimentație adecuat contribuie la depășirea acestei stări de subfuncționare psihică. Părinții au în acest sens un rol mai important decît medicul, iar medicamentele nu vor fi administrate decît cu avizul acestuia.

Dr. I. M. Speranski
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Poșta medicului
PACURARU — Oradea și GHEORGHE 

A. ILIE — Tulcea : Medicamentul respec
tiv nu a intrat încă în circuitul comercial. 
Un tratament radical al astmului nu 
există. Achizițiile mai noi au fost mențio
nate în articolul nostru pe care l-ați ci
tit.

ALEX. CREMENE — București : Poate 
că ar fi bine totuși să vă adresați unui 
specialist de la policlinică specială din 
Capitală.

I.T.B. — București : Scuze pentru întîr- 
ziere, dar volumul corespondenței e mai 
mare decît spațiul pe care-1 putem acorda 
Sâptămlnal. în nr. 49, sub G. Elisabeta — 
Timișoara, am publicat un răspuns care 
v-ar putea interesa și pe dv. In plus vă 
putem spune că nu a fost produs (încă) 
un medicament cu care să mergeți la si-, 
gur pentru „dizolvarea pietrelor la ri- X 
nichi". Există desigur diferite preparate 
care se bucură de acest renume, dar nu și 
medicamentul (Ia singular !) în care să 
avem încredere. Rowatinexul (R.F.G.) sau 
Cystenalul (R.P.U.) au acțiune asupra cir
culației renale pe care o intensifică și ac
țiune sedativă în colicile renale. Se admi
nistrează 3—5 picături de 4—5 ori/zi în 
apă îndulcită.

V. I. — Cîmpina : 1) Nemulțumirile dv. 
(Ia cei 85 de ani pe care îi aveți) nu au 
temei. Vă recomandăm să citiți frumoasa 
poveste (e pentru bătrîni, nu pentru co
pii 1) a spărgătorului de piatră din deli
cioasa carte a lui Multatuli : . Max Have- 
laar“ (apărută recent în B.P.T.). 2) Există 
desigur un raport. încă neprecizat, între 
îmbătrînire și cancerizarea celulară. Dar 
de aici pînă la cancer e cale lungă !

ANDREI LUCIAN — Brăila : Iertați-ne, 
dar nu vedem un raport direct între că
derea părului și... randamentul în muncă.„ a 
Sigur că e neplăcut să vezi cum pierzi 
nătate de podoabă capilară, dar, cum me
dicina n-a descoperit încă leacul acestăî 
pacoste (care e probabil de origine gene
tică), nu ne rămîne decît speranța că în 
curînd se va descoperi o nouă genă 
(prima din cele cîteva mii a fost izolată 
recent) care să combată și acest „mal du 
siecle" (pentru că e intr-adevăr o pro
blemă mai extinsă ca pe vremea lui' Ce
zar). Pînă atunci, combateți în continuare 
mătreața și folosiți loțiunea Gerovital H» 
și săpunul sulf + gudron, care ați consta
tat de altfel că vă ajută.

MAIA — Sibiu : 1) Se pare câ Marcel 
Proust a avut un „astm sec cu reacție 
bronsică predominantă*. în afara unei 
predispoziții ereditare neuro-artritice 
s-au incriminat drept cauză determinantă 
a crizelor presiunea barometricâ, higro- 
metria, altitudinea și în special praful și 
„aromele" din atmosferă. Iată de ce se 
izola atit de „cosmonautic". -2) E greu să 
vă răspundem. Dacă știința va elucida 
cîndva misterul geniului, ne e teamă că 
nu se va mai produce niciodată o operă 
asemănătoare lui „Faust", „Frații Kara
mazov" sau „Hamiet".

SOTIR — Hunedoara : Bănuim că • 
vorba de un vertigo. Un examen O.R.L. și 
unul neurologic ar putea preciza cauza 
amețelilor dv. ciudate

I. O. — București : 1) Vă trebuie antre
nament și rău ați făcut câ ați rupt revista. 
Asemenea teste de memorie, de atenție, 
vă sint utile 2) încercați să memorați 
versuri (începeți cu „Luceafărul" lui 
Eminescu, cîte o strofă pe zi), faceți exer
ciții de autosugestie și concentrare (re
cent am publicat articolul „Pentru a avea 
nervi de o(el. .*), folosiți stimulentele 
„blînde" ale sistemului nervos ca : Fosfo- 
bion 1 fiolă,'zi (de băut cu puțină apă), 
Remineron, 2 Igțe/zi, Tonozit 3 cpr./zi și 
„infailibilul" Glutarom 6 drajeuri/zi cîte 
2 la mese.

A. L. — Tulcea Citiți răspunsul dat sub 
t.O. — București la pct. 2.

IRINA — Timișoara : Puteți face trata
mentul pentru micromastie. Am dat sche
ma Iui în nr. 49 la această rubrică sub ' 
Albu Georgeta — București.

(Continuare în pag. tl-a)



ITALIA

De ce cad îngeriiBiserica Santa Maria della Salute de pe Canale Grande e împrejmuită cu scînduri, iar din loc în loc se văd niște tăblițe pe care scrie: „Pericol de accidente'. Pe una dintre ele, un trecător, probabil, a adăugat: „Cad îngerii". Citind această observație, pietonii care se grăbesc să ajungă la cheiul „tramvaiului acvatic" zîmbesc. Dar în adîncul sufletului lor, venețienii sînt mîhniți, căci de pe biserica care împodobește centrul orașului a căzut și s-a prefăcut în țăndări o statuie de marmură. Cauza ? Eroziunea. Sute, dacă nu chiar mii de opere de artă, ori chiar întregul oraș sînt amenințate să împărtășească aceeași soartă. Dacă nu se vor lua măsuri urgente, afirmă specialiștii, pînă în a- nul 2040 Veneția va deveni complet improprie vieții.La prima vedere acest lucru pare incredibil. Pînă toamna tîrziu deasupra Veneției soarele strălucește puternic iar în apele lagunei se răsfrînge cerul albastru ; în acest joc de lumini, bătrî- nele palate apar la fel de somptuoase ca acum 200—300 de ani. In Piața San Marco, printre măsuțele multicolore ale cafenelei în aer liber, cîntă vesel orchestre...Dar Veneția nu înseamnă numai catedrala San Marco, palatul dogilor și muzee celebre. Dacă intri în oricare din sumedenia de biserici ale orașului și ceri să ți se aprindă lumina, în fața privirii se ivesc splendide picturi, care ar putea sta la loc de cinate în orice galerie de tablouri. Ele poartă semnătura unor mari maeștri venețieni: Tizian, Tintoretto, Veronese, Tiepolo—„Veneția e așezată pe 118 insule despărțite între ele prin 177 de canale și legate prin 400 de poduri' — arată ghi- durile. r- In apa canalelor se răsfrîng clădiri cu zidurile coșcovite și crăpate, dar încă splendide. De pe fiecare po- duleț abrupt se pot vedea străduțele înguste care și acum par copleșite de tainele tumultoasei istorii a republicii venețiene. Ulicioarele dosnice din cele mai depărtate insule duc, toate, tore cîte o piață unde s-ar putea prezenta (și uneori chiar se prezintă) fără decor piese de Goldoni și Gozzi.Tragedia Veneției este că, pierzîn- du-și vechiul rol de nod de comunicații între apusul Europei și bazinul răsăritean al Mediteranei, n-a mai căpătat pînă acum un altul nou. Afluența de vizitatori, în sezonul turistic, expozițiile și festivalurile organizate pentru ei Conferă orașului, timp de cîteva luni pe an, un aspect înfloritor, dar nu pot constitui un stimulent pentru dezvoltarea lui. Orașul trăiește pe baza vechilor bogății acumulate în răstimp de secole.Cei care iubeae, într-adevăr, Veneția nu pot avea însă față de ea numai atitudinea pe care o ai față de un muzeu. Ca ea să trăiască venețienii și-au jertfit odinioară viața. Pe străzile Veneției se pot vedea și acum pietre de marmură cu numele celor care au căzut răpuși de gloanțele austriecilor. Iar recent a fost dezvelit un monument în memoria victimelor luptei împotriva fascismului.La Muzeu! Corriere există un tablou extrem de interesant nu atît din punct de vedere artistic, cît documentar. Ai impresia că pictorul a privit orașul — în a doua jumătate a secolului XIX — de la înălțime. El a legat de pe atunci Veneția de continent printr-un pod de cale ferată, cu o lungime de patru kilometri. Dar terenurile din preajma lagu-
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nei le-a imaginat pustii. Acum, însă, cînd te apropii de Veneția, zărești coșuri de fabrici, de cuptoare Martin, rezervoare de benzină, macarale ale șantierelor navale. In ultimii cincizeci de ani a luat naștere o nouă Veneție, care a depășit ca număr de locuitori aproape de două ori vechea Veneție.Portul Marghera de pe coasta continentală a lagunei se situează pe locul doi în Italia (în 1968, traficul său de mărfuri a însumat 20 milioane de tone), întreprinderile industriale locale se află în fruntea industriei petrochimice a Italiei, ocupînd locul întîi în producția de cocs și sticlă. în 1953, la prima zonă industrială, cu o suprafață de 550 hectare, s-a adăugat o alta, de 1 000 de hectare, iar în 1963 parlamentul italian a sancționat crearea unei a treia zone, de data aceasta cu o suprafață de 4 000 de hectare. Imediat au început lucrările de asanare și drenaj a unei depresiuni mlăștinoase. In același timp s-a prevăzut construirea unui nou canal, foarte adine, Malamocco, pe care să poată circula petroliere de mare tonaj și nave pentru mărfuri solide. Noul 

Gondola e și acum omniprezentă pe canalele Veneției—

complex urma să intre în funcțiune în 1978.Se părea așadar că fosta stăpînă a mărilor era pe cale să-și găsească o nouă menire. Dar 90 la sută din mîna de lucru a Veneției continentale lucrează în 10 mari întreprinderi legate de concernul „Montedison". Ele sfnt dirijate direct din Milano, și tot acolo merg și beneficiile. Veneția nu poate folosi pentru nevoile ei nici măcar o parte din sumele provenite din impunerile pe aceste întreprinderi.Goana după supraprofituri a dus la neglijarea lucrărilor de cercetare. Au existat oameni care au dat de mult a- larma în acest sens, arătînd în special că asanarea nechibzuită și consolidarea malurilor lagunei privează orașul de bazinul său natural de rezervă și sporesc primejdia inundării lui. Ei au a- tras, de asemenea, atenția că forarea nelimitată de fîntîni arteziene pentru utilizarea apei potabile în scopuri industriale și extragerea de gaze fără compensarea simultană a presiunii subterane vor accelera procesul de afundare a Veneției. După cum au arătat că reziduurile producției industriale degajate în aer, combinate cu aerul îmbibat de umiditate marină și sare, vor eroda nu numai marmura fațadelor, a coloanelor și statuilor, ci și materiale de construcție mult mai rezistente. Dar nu li s-a dat ascultare, au fost numiți „adversari ai progresului'.La 4 noiembrie 1966, asupra Veneției s-a abătut o cumplită calamitate. Ru- pînd barajele, valurile Adriaticii s-au năpustit asupra orașului. După părerea generală, Veneția s-a aflat atunci în pragul pieirii. Dar, brusc, vîntul și-a schimbat direcția și apa s-a retras. E adevărat, nu era prima inundație din istoria Veneției. Dar proporțiile ei catastrofale au alarmat toată lumea.Rezultatele observațiilor hidrologice și geofizice, care-i interesau înainte numai pe specialiști, au devenit atunci de notorietate publică. Și în felul aces

ta s-a aflat că din cele 58 de inundații cu un nivel al apei de peste 1,10 metri, 48 s-au produs după 1933, dintre care 30 numai în ultimul deceniu. Dacă a- cum o sută de ani clădirile orașului se lăsau în medie cu 1,4 mm pe an, acum acest proces atinge anual 6 mm. Așa se face că în ultimii 50 de ani catedrala San Marco s-a afundat cu 14 cm. Iar pînă în anul 2000, afirmă specialiștii, Veneția se va mai scufunda cu încă 30 cm.In martie 1968, guvernul a dispus o- prirea lucrărilor de construire a celei de a treia zone industriale și a canalului Malamocco. Universitatea din Padua, unde se construiește un model al lagunei, a primit misiunea de a-i studia regimul și influența pe care ar putea-o exercita asupra ei construcțiile industriale. De asemenea Italia s-a a- dresat UNESCO-ului, cerînd sprijin pentru salvarea Veneției, oraș ale cărui valori culturale sînt un bun al întregii omeniri.între timp. Veneția a început să-și vindece rănile cele mai grave pricinuite de inundație. Cîte ceva s-a și realizat. Recent, primarul orașului ne-a condus să vizităm întăriturile de pe litoral care au fost refăcute. Intr-o biserică veche a fost organizat un atelier de restaurare a lucrărilor de artă care au avut de suferit în mod deosebit. Autoritățile locale au făcut statului și companiilor particulare apelul de a folosi palatele, acum pustii, cu condiția să le restaureze. Am vizitat palatul Labia, celebru 

datorită picturilor lui Tiepolo. Clădirea a fost prelubtă de radioteleviziunea italiană. Lucrările de restaurare sînt în curs. Deocamdată însă acest exemplu a fost urmat doar de firma „Olivetti".în Veneția, în întreaga Italie, dar și peste hotare continuă dezbateri furtunoase pe această temă. Ziarul venețian „Gazzettino' le-a rezumat în felul următor : „Abu-Simbel sau Rotterdam ?“ Cu alte cuvinte Veneția trebuie să te transforme definitiv intr-un muzeu în aer liber, ca străvechiul templu egiptean ridicat cu fonduri UNESCO pe o colină înaltă și salvat în felul acesta de pericolul de a fi inundat de Nil sau, urmind exemplul Rotterdamului, trebuie să devină un mare oraș industrial și portuar în sudul Europei 1Evident, dreptatea este de partea celor care socotesc necesară elaborarea unui plan de dezvoltare economică și socială a întregii zone venețiene, pentru ca orașul să devină centrul ei administrativ și cultural.
N. Progojin

Imblinzitorii 
din MollarbundIi poți întilni foarte des pe străzile umbroase din New Delhi. Șed pe ' .rbă, cu picioarele strînse sub ei și cîntă din flaut o melodie simplă. Apoi la sunetele flautului se adaugă un răpăit de tobă. Dacă s-a ajuns la tobă, înseamnă că trebuie să te grăbești, căci curind va începe „spectacolul".într-adevăr, melodia își întețește ritmul, toboșarul bate zgomotos în tobă. Este momentul cînd, pe „scenă" se mai ivește un „actor". El așează jos un coș rotund, nu prea înalt, și îi ia capacul. Din coș își face numaidecît apariția un cap negru, fioros. E o cobră. Ți se pare că e cit pe ce să iasă afară, să fugă din captivitate. Dar șarpele nu-și ia această libertate. Ascultind parcă de o poruncă, începe ,,să danseze", mișcîn- du-și capul dintr-o parte într-alta.Imblinzirea șerpilor e o meserie destul de răspindită in India. In nordul țării, cu această meserie, care nu-i lipsită de riscuri, se îndeletnicesc oameni din relativ puțin numeroasa castă a saperilor. Cum doream de mult să le cunosc felul de viață, am vizitat satul Mollarbund, aflat la 25 de kilometri depărtare de Delhi.La prima privire, Mollarbund se deosebește foarte puțin de celelalte sate din preajma capitalei. însoțit de un cird zgomotos de copii, am intrat într-o casă. Pe un pat lat de lemn se a- flau cițiva bărbați. Unul dintre ei era căpetenia, în virstă de 90 de ani, a castei saperilor.Arătind cu degetul către un coș care se afla sub pat, bătrînul mi-a spus :— Vedeți ? Șerpii trăiesc și dorm la fel ca noi, oamenii. Noi nu ne temem de ei. Îngăduim chiar copiilor să se joace cu ei— In șarpe s-a încarnat spiritul zeului Shesahi. Dacă nu-1 zgin- dări, animalul nu face rău.— Dar chiar nimeni dintre dv n-a fost mușcat de șerpi ? — am întrebat curios.Un bărbat care ședea lîngă bătrîn a ridicat semnificativ o mină. Pe degetul mare se vedea o cicatrice proaspătă. Iar mai sus de labă, încă cîteva urme vinete, semne ale „blîndeții" șerpilor.— Avem un nectar pentru tratarea mușcăturilor. Veninul nu acționează asupra noastră.Au existat insă și cazuri cînd „nectarul" a fost ineficace. Dar aceasta numai din cauză că s-au luat măsuri prea tîrziu — mi-au spus îmblînzitorii.încă în secolul trecut, saperii erau un trib nomad. De la o vreme însă au început să ducă o viață sedentară. Totuși și acum bărbații trebuie să plece, în fiecare an, la vinătoare în denărtatul stat Assam, unde mai există păduri virgine. Numai acolo trăiește cobra neagră regală.— Șerpii se îmbolnăvesc ?— Bineînțeles. Uneori se întimplă să răcească, să respire greu. înseamnă că au nevoie de liniște și de hrană substanțială.Șerpii pot trăi și-și pot păstra puterea în captivitate timp de jumătate de an sau chiar un an. Apoi imblinzitorii îi duc in pădure și îi lasă acolo.— Cine ucide sau pricinuiește un rău unui șarpe săvîrșește un mare păcat, ne-a declarat sentențios bătrina căpetenie.Dar nu toți saperii sînt fideli acestei vechi îndeletniciri. în multe familii copiii merg la școală și, după cum mi-a mărturisit nonagenarul saper, nu mai arată de fel dorința de a se consacra tradiționalei îndeletniciri a părinților. Cu alte cuvinte spiritul vremurilor noi a pătruns și în satul Mollarbund.

V. Skosîrev



Căsătorie 
in stil electronicO tinără doamnă din Johannesburg, divorțată, dorind să-și refacă căminul, s-a adresat unei agenții ce selecta viitori parteneri de viață cu ajutorul calculatoarelor electronice. După cîteva zile tînăra doamnă a primit un plic. L-a deschis, nerăbdătoare, și a înmărmurit: dintr-un număr apreciabil de candidați posibili mașina l-a ales pe... fostul ei soț.Căsătoriile „în stil electronic* sînt în mare vogă în unele țări. Candidații completează formulare în care își indică vîrsta, studiile, gusturile, obiceiurile, culoarea ochilor, genul de soț care le-ar place etc. Formularele conțin cam 80 de întrebări la care trebuie să răspundă candidatul sau candidata. Aceștia au însă dreptul de a adăuga orice doleanță. Mașina electronică trebuie să prelucreze un volum enorm de informații pentru a alege, în cele din urmă, varianta optimă pentru fiecare caz în parte. Poate de aceea un „mijlocitor electronic* care și-a cîștigat o bună reputație, mașina IBM-1410 din Zurich, a reușit, în trei ani, să facă numai 2500 de recomandări (că din aceste 2500 de căsătorii posibile au fost încheiate doar 50, e altă poveste). Pentru a căpăta semnalmentele și numele partenerului ideal candidații plătesc taxe care diferă de la caz la caz. dar care sînt mai mari pentru femei decît pentru bărbați, dar și mai mari cînd candidații au copii sau cînd aspectul lor fizic nu corespunde anumitor norme.Se pare însă că studenții Universității Harvard s-au gîndit să modifice practicile existente în contractarea căsătoriilor electronice. După ce mașinile sortează exigențele candidaților (în mai puțin de un an de experiențe de acest fel, studenții au primit aproape 100 000 de scrisori), se alege nu o singură variantă, ci cinci. Fiecare candidat primește deci cinci adrese la care locuiesc cinci eventuali parteneri potriviți. Nu-i rămîne deci decît să aleagă. In felul acesta, afirmă inițiatorii variantelor multiple, mașina nu face decît să înlesnească cunoașterea amănunțită a mai multor oameni doritori să-și întemeieze un cămin, dînd posibilitatea opțiunii, căci oamenii și nu mașina trebuie să aibă ultimul cuvînt.Mai mulți savanți sovietici, între care acad. A. Berg, cibernetician, E. Kol- man, doctor în filozofie, B. Biriukov, președintele secției de filozofie a ciberneticii de pe lîngă Academia de Științe a U.R.S.S. sînt și ei de părere că mașinile electronice pot să aducă excelente servicii celor ce doresc să se căsătorească pe baza cunoașterii reciproce amănunțite. Importanța compatibilității psihologice e bine cunoscută. Se știe, de exemplu, că echipajele navelor cosmice sînt supuse unor teste care le determină „potrivirea de caracter". De ce nu s-ar putea și ca viitorii tovarăși de viață să ceară sfatul — dar numai sfatul — obiectiv și conștiincios al aparaturii cibernetice ? Mașinile să fie socotite un auxiliar rațional — conchid cercetătorii — care în nici un caz să nu se substituie sentimentelor. Cu alte cuvinte, să dăm mașinilor ce-i al mașinilor și oamenilor ce-i al oamenilor™

PATRU NECUNOSCUTE

Ce credefi despre
javaruga?Cînd nu cunoaștem semnificația unui cuvînt încercăm să deducem cam ce-ar putea să însemne după indicii secundare, după felul cum „ne sună", după imaginea care îl însoțește. Nu demult I. Gorelov, docent la Institutul pedagogic din Orenburg, a făcut o experiență pe care o redăm într-o formă simplificată.Javaruga și mamlina, pliuki și liaran (priviți desenele) sînt niște viețuitoare, după cum se vede, imaginare. Dar care e javaruga și care mamlina ? Care e pliuki și care liaran ? Și ce credeți despre ele ? La aceste întrebări au trebuit să răspundă oameni de diferite pro-

Peisaj în Ural Foto : N. Romanov (A.P.N.)
teșii. începutul l-a făcut biologul M. Ghiliarov :— E limpede : mamlina e cea din stînga, javaruga, din dreapta. De ce ? Javaruga are o sonoritate care îmi sugerează o lighioană fioroasă, pe cîtă vreme mamlina sună mai dulce, ca un diminutiv cu care alinți o ființă mică, rotundă, blîndă. în celălalt desen pliuki e în stînga, liaran în dreapta. Pliuki trebuie să fie simpatic, puțin neajutorat.— Pe care din aceste... jivine ați ține-o în casă dacă, evident, v-ar da voie familia ?— Familia s-a obișnuit cu jivinele. Aș prefera-o pe mamlina. Poate pentru că e veselă (sau vesel, nu știu exact).Al doilea interogat a fost un specialist în cosmetică medicală, A. Aha bad- ze:

Care e javaruga ? Dar mamlina ?— Hm... Cred că mamlina e simpatică, cu o fire plăcută. E cea din stînga, fără îndoială. Pliuki ? E un pui drăgălaș. Am să vă mărturisesc, insă, că din societatea asta ciudată îmi place liaran. Are o anumită grație.— Ca specialist în cosmetică, ați putea să-1 faceți frumos ?— Teoretic, da. Dar practic, Dumnezeule !.„Al treilea răspuns a fost al lui S. V. Mișulin, actor la Teatrul de satiră din Moscova

Care e liaran și care pliuki ?— înfățișarea lor nu mă surprinde. Noi, actorii-satirici, vizităm des grădina zoologică spre a surprinde expresii omenești la animale. Ce cred despre ele ? Pe mamlina aș ține-o cu plăcere în loc de pisică, iar pe liaran l-aș înscrie urgent în echipa de baschet...în pofida aparenței, investigațiile lui 1. Gorelov au avut un scop științific, problema fiind dezbătută în cadrul unei recente conferințe de lingvistică ținută la Leningrad

Memoria și viafaFie că vrem, fie că nu, memoria noastră primește mereu noi informații. Pe bună dreptate, ne putem întreba: la ce avalanșă de informații poate să reziste?Memoria e alimentată în proporție de 90 la sută de simțul văzului. Retina are circa 10 000 de celule, cărora le trebuie o zecime de secundă pentru a înregistra o imagine din lumea înconjurătoare. într-o zi ochii surprind aproximativ un milion de imagini, (dar capacitatea lor e mai mare). Cum creierului nu-i place să trîndăvească, el își continuă activitatea și în timpul somnului, trecind în revistă de cîte 10 000 de ori fiecare din cele un milion de imagini, clasîndu-le apoi în cutare sau cutare „raft" al memoriei. E greu să ne imaginăm, poate, că in timpul nopții fiecare din aceste imagini. surprinse ziua, sînt reluate de mii de ori și încă într-un ritm de 10 000 de ori mai rapid — dar așa este !Calculată in fracțiuni mici de timp, durata vieții unui om e de peste un miliard de secunde. în această perioadă memoria noastră fixează 10 miliarde de imagini. O dată cu înaintarea in virstă, însă, tot mai puține „rafturi" ale memoriei, din cele 10 miliarde, rămin libere; nu mai putem înregistra instantanee noi, ne deconectăm de prezent și ne cufundăm în trecut, ca într-un vis. Nu cumva posibilitatea de a prelunei viața e legată și de sporirea capacității memoriei?
(Din „Tehnika molodioji")

Pentru cei
din automobil...

La centrul de cercetări pentru secu
ritatea transporturilor companiei „Ford 
Motor" și la Institutul de medicină al 
Universității din California se elaborea
ză un nou tip de automobil, a cărui 
construcție va asigura călătorilor un 
mn.rimum de securitate in caz de acci
dente.

Pînă acum au fost provocate peste 
5 000 de accidente experimentale, mai 
cu seamă ciocniri dintre autobuze și au
toturisme. In cursul acestor experien
țe, în diferite părți ale mașinii precum 
și pe manechinele care au jucat rolul 
de pasageri au fost fixați emițători e- 
lectronici și alte dispozitive. Aparatele 
au furnizat date cu ajutorul cărora au 
putut fi aflați parametri ce protejează 
pe călătorii și pe conducătorii diferite
lor tipuri de automobile împotriva celor 
mai frecvente traumatisme. Iată cîteva 
rezultate ale experiențelor:

Creierul nu are de suferit dacă un 
autovehicul ce se deplasează cu 150 ki
lometri pe oră se oprește, în fața unui 
obstacol, în 0,1 secunde. Pentru a-l o- 
pri în aceste condiții partea anterioară 
a vehiculului trebuie însă să se turteas
că, scurtîndu-se cu 10 centimetri. Se 
știe că în timptil ciocnirilor conducăto
rul se lovește de volan și că aceste lo
vituri pot fi fatale. De aceea, pentru a 
nu pricinui traumatisme grave condu
cătorului, acesta nu trebuie supus unor
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lovituri cu o forță ce depășește 68 kg 
pentru față, 45 kg pentru git și 227 pen
tru torace. Cînd viteza de deplasare nu 
depășește 50 de kilometri pe oră, cioc
nirea vehiculului cu un zid de beton sau 
cu un alt automobil poate fi inofensivă 
dacă oprirea se produce în 0,25 secun
de.

Anul acesta vor fi construite primele 
15 automobile experimentale, la a căror 
construcție vor fi aplicate îmbunătățiri
le necesare. Costul experiențelor și a 
construcției acestor mașini va însuma 
5,5 milioane de dolari.

Dacă șoseaua e înzăpezită

...Și din afara lui
Pentru securitatea celor mici, o firmă 

londoneză a inventat și va produce în 
acest an așa-numiții „licurici". E vorba 
de ghiozdane confecționate dintr-un 
material portocaliu fosforescent. Pe o 
parte a ghiozdanului sînt tipărite re
gulile de circulație (așa-numitul kerbdrill) pe care aopilul le învață ușor, 
vîndu-le mereu în fața ochilor. In pft»^^ 
„licuriciul" e perfect vizibil nu numai' 
în timpul nopții, ci și al zilei. Șoferii 
au declarat că „licuricii" pot fi văzuți 
de la distanțe mari.

B. Kolosov

CINE ÎL DESCOPERĂ ?

Partenerul 1:10

In Anglia se organizează perio
dic concursuri ai căror cîștigători 
trebuie să îndeplinească o singură 
condiție : să-și găsească un parte
ner cu o greutate de zece ori mai

mare sau mai mică. Concursul se 
intitulează „Proporția 1:10“. Recent 
au ieșit învingători cei doi parte
neri din fotografie, cu o greutate 
de 195 kg și 19.5 kg.



UN TELEVIZOR

miraj-

Prețul schiurilor de la 80 lei pînă la 1210 lei.
Se găsesc de vînzare în toate magazinele și raioanele de spe

cialitate cu articole de sport.

Urmăriți pe micul ecran, de la 13 februarie ax., transmisiile 
televizate ale meciurilor din cadrul Campionatului mondial 
de hochei pe gheață.
Calitățile televizorului „Miraj" vă asigură o vizionare in con
diții excepționale.
Prețul: 4 335 lei.
Se poate cumpăra și cu plata in 12—18 rate lunare, eu un 
aconto de la 650—867 lei. (3437)

TPoșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

D. C. A. B. C. D. — Arad : 1) Aveți
dreptate, dar din București e mai greu să 
vă ajutăm. încercați pe plan local. 2) Ia 
psoriazis, în afara tratamentului cu 
A.C.T.H. cortizon (de-acum vechi), rămîn 
încă valabile (cu toate controversele) Li
coarea Fowler 3—15 picături de 2 ori/zi in 
cure repetate de 2—3 luni, unguentele cu 
calomel, ulei de cadum, gudron de căr
bune, de pin, vegetal, gudron de Norvegia 
etc. Mai nou se recomandă următorul tra
tament combinat de ultraviolete și gu
dron : se unge pielea cu unguent cu gu
dron 5 la sută și se lasă 12—24 ore. Se 
șterge unguentul cu ulei mineral, lăsînd 
pe loc un strat subțire. Se aplică apoi 
doze suberitem crescînde de raze ultra
violete, după toleranță

S. T. — Cluj : 1) Cicatricea pe care o 
are fetița dv. nu o va împiedica la dans. în 
orice caz nu acest anănunt o va handicapa 
să ajungă o... Maia Plisețkaia. 2) Colibaci- 
lul se găsește în mod obișnuit în intestin 
fără a tulbura funcționarea organismului, 
în anumite condiții, însă, el poate căpăta 
o virulență foarte mare provocînd diferite 
boli. 3) Pentru colibaciloza urinară nu este 
suficientă depistarea germenilor. Sînt ne
cesare mai întîi recoltarea corectă’’ a uri- 
nii, analiza cantitativă și antibiograma la 
un spectru cît mai larg de antibiotice 1 
Reveniți după acest examen.

I. O. —București ; Nu poate fi vorba de 
impotență la vîrstă dv Faceți un trata
ment cu Folcisteină (conform indicațiilor 
din prospect) și reveniți

ILIE IULIAN — București : Vă mulțu
mim pentru urări. Tatuajul puțin întins 
se poate scoate pe cale chirurgicală și 
eventual prin autoplastie. Cel întins, prin 
scarificații apropiate cu scarificatorol 
Vidai pe toată zona tatuată, urmată de 
pudraj cu permanganat de potasiu și pan
sament. Se face o crustă care cade după 
10—15 zile și, o dată cu ea, cad și particu
lele colorate.

CHIRCAN NICULAI — Galați : Nu, în 
mod sigur „țigările antiastmatîce" nu în
lesnesc părăsirea fumatului. E drept că 
adesea nici voința, nici... bunăvoința nu 
ajută. Pînă la descoperirea unui „leac ra
dical pentru fumători", cum preconizați 
dv., vă recomandăm să aplicați tratamen
tul cu lobelină pe care l-am publicat si 
republicat recent în această pagină. Răs- 
foiți colecția revistei.

ANDREI ION — București : Lăsați pu
doarea deoparte ți prezentați-vă unui 

specialist dermatolog. O boală de piele 
fiind prin excelență vizualizată, e greu să 
vă dăm indicații numai după descrierea 
ei.

G. D. — Rastu (Dolj): Sînt probabil calci- 
ficări pulmonare vechi care nu necesită 
nici un tratament, în caz că V.S.H., B.K. 
și celelalte analize sînt negative. Alimen
tație bună, bogată în vitamine, e tot ce 
vă trebuie.

B. REANU — Sighișoara : 1) Valoarea
calorică a ceaiului este neînsemnată : un 
pahar de ceai fără zahăr = 2 calorii. Cu 
zahăr (2 bucăți zahăr cubic) = 18 calorii. 
2) Vorba lui Hitchcock : e bine să nu con
tezi pe nimeni în afară de tine... Si nici 
asta prea mult.

I. V. GELU — Galați : 1) Cauzele atît de 
diferite (și din păcate atît de obscure) ale 
migrenelor frontooftalmice explică inefi- 
ciența investigațiilor medicale de pînă a- 
cum. După părerea noastră ar mai fi indi
cat și un examen oftalmologie (glaucom ?). 
2) în situația noastră, nu vă putem spune 
decît că cel mai bun jugulant al crizei 
de migrenă (care servește chiar ca test 
de diagnostic) rămîne mai departe tar- 
tratul de ergotamină (Ginergen) adminis
trat pe gură : 3—4 mg la început, urmat 
de 1—2 mg la 1—2 ore fără a trece de 10 
mg în total ; sau în injecții : i/t—1 mg re
petat la 2 ore. în cazurile rebele, infiltra
rea arterei temporale cu xilină !•/», repetat 
la 15—21 zile timp de 5 luni, a dat uneori 
rezultate foarte bune.

AUREL — Buzău : 1) Determinarea gru
pelor sanguine la mamă, copil și presupu
sul tată constituie astăzi o probă de certi
tudine în stabilirea paternității. Globulele 
roșii (eritrocitele) ale copilului nu pot să 
aibă un antigen de grupă sanguină decît 
dacă acest antigen există la mamă sau la 
tată. Dacă un copil are un factor de grupă 
care este absent atît la mamă cît și la 
bărbatul suspectat, tatăl copilului trebuie 
să fie altul. întrucît nu există nici un in
divid uman la care să lipsească antigenul 
M și antigenul N, determinarea celor trei 
genotipuri posibile — MM, MN și NN — 
prin utilizarea serurilor anti-----M și anti
— N are o semnificație deosebită în sta
bilirea paternității. Astfel, dacă tatăl pre
supus este NN, copilul trebuie să aibă și 
el cel puțin o genă N, altcum copilul nu 
poate să fie al său. 2) Singura instituție 
autorizată pentru stabilirea paternității 
este Institutul de cercetări medico-legale 
din București, str. Câuzași 9.

Produce și livrează pe bază de repartiție
• Celofibră tip lină
• Celofibră tip bumbao
• Rețele cord de mare rezistență
• Confecții din eelofan normal tratat și hîrtie pungi sau coli de orice dimen

siune de la 1—4 culori pentru ambalarea produselor de larg consum, cu 
emblema și textul indicat de beneficiar. în orice cantitate și prompt.

• Sulfat de sodiu

COMBINATUL TEXTIL

Libertatea-Si- 
Tîrnava-Me-

oferă prin magazinele de spe
cialitate produsele întreprin
derilor sale: 
biu; Uzinele
diaș; Fabrica de confecții 
„Steaua Roșie'-Sibiu și Fa
brica „Progresul“-Orhat, jud.

Sibiu :
• Stofe fine din fire pieptă

nate in desene și culori va
riate ;

• Confecții elegante din sto
fe de calitate superioară ;

• Țesături de bumbac im
primate ;

• Pături de lină în diferite 
culori și sortimente.



Prof. Amosov:
Inima e in
mîinile noastreChirurgul de faimă mondială Nikolai Amosov, în a cărui clinică din Kiev s-au făcut șase mii de operații pe cord, este încredințat că numai exercițiile fizice zilnice intense pot întări inima. El a abordat această problemă, în termeni foarte categorici, intr-un interviu acordat revistei „Nede* lea“, din care spicuim cele de mai jos.— Invaliditatea și mortalitatea provocate de bolile cardiace — în special maladiile coronariene și infarctele — cresc îngrijorător. Factorii care duc la această situație sînt cunoscuți : solicitarea fizică insuficientă, mîncarea abundentă și tensiunea nervoasă. N-avem de ce ne ascunde, primejdia e mare : fiecare al zecelea bărbat după 40 de ani este amenințat de infarct. Medicina curativă nu poate stăvili a- ceastă avalanșă. Valeriana nu vindecă. Ea nu face decît să ușureze durerea și să prelungească o viață bolnavă. în schimb oamenii se pot apăra singuri, organizîndu-și astfel viața incit să o pună la adăpost de primejdia infarctului.— Ce trebuie să facem ?. — Să respectăm două condiții : solicitarea fizică și o alimentație cumpătată. Abundența de mîncare duce la a- bundența de boli. Trebuie menținută cu strictețe o anumită limită ponderală. Nu-i ușor, dar e posibil— Ca mijloace profilactice și curative mulți medici recomandă mersul pe jos,

Prof. N. Amosovalergările, bicicleta. Ce părere aveți despre aceste indicații ?— Pentru ca mersul pe jos să fie eficient, trebuie mers repede — cu cinci-șase kilometri pe oră — și mult — minimum două ore pe zi. Or oamenii n-au timp pentru asta. La fel aler- gatul, care e într-adevăr foarte util. Dar unde poate alerga omul modern, și în special orășeanul ? Ar fi caraghios să vezi domni respectabili, cu burtică, fugind pe străzi. Excelent e și tenisul, practicat de minimum două ori pe săptămînă, dar nici el nu-i întotdeauna o soluție realistă. Și cum solicitarea fizică intensă și zilnică e absolut indispensabilă, rămîne ca unică posibilitate gimnastica de dimineață. Dar nu aceea care se transmite conștiincios la radio (să nu se supere pe mine organizatorii emisiunilor) și ca- re-i cam timp pierdut, ci o gimnastică „tare", de maximă solicitare. Important nu e ce exerciții alegi, ci cît timp le faci, în ce ritm, cu ce efort. Un om sănătos trebuie să facă 800—1000 de mișcări în 20—30 de minute, cu efort mare și într-un tempo rapid. Neapărat pînă la pierderea respirației, pînă la sudoare. Să se oprească o clipă ca să-și tragă sufletul și apoi să continue pînă termină complexul. Pentru inimă nu importă ce mișcări se fac. Numai să fie solicitată.— Există părerea că gimnastica nu trebuie să obosească. Așa e ?— Medicii spun că nu trebuie. „Zece genuflexiuni și apoi exerciții de respirație, ca să nu se acumuleze bioxidul de carbon". Fleacuri, bioxidul de carbon trebuie să se acumuleze, el e util, Mu primejdios, deoarece dilată vasele și îmbunătățește circulația sîngelui.— Oricine poate face un asemenea efort ?— Orice om sănătos. Iar dacă e să Vorbim de profilaxia bolilor cardiace, 

«tunel oricărui om care a ajuns la 40 de ani o astfel de solicitare intensă îi este absolut indispensabilă. Ea e importantă nu numai pentru inimă, în- trucît vindecă aproape toate celelalte boli. La tinerețe o mai poți neglija, cu toate că o faci’ în detrimentul viitorului. Ca lordul Henry al lui Oscar Wilde, care jura că ar fi gata de orice — chiar să-și vîndă sufletul diavolului — ca să-și prelungească tinerețea, numai, bineînțeles, să nu facă gimnastica de dimineață... Or, tocmai asta era exact ce trebuia ca să-și împlinească dorința...— Cu ce trebuie început ?-— Cu o cincime din totalul sarcinii, adică cu 180—200 de mișcări în 20—30 de minute. Apoi, în trei luni numărul lor trebuie să crească la 800—1000. Adică să se execute 10—12 tipuri de exerciții: aplecări, genuflexiuni, răsuciri, încordări musculare puternice. Fiecare din ele trebuie executate la început de 15—20 de ori, apoi, în curs de trei luni, se adaugă zilnic cîte o mișcare de fiece exercițiu, adică în total zece mișcări pe zi.— Asta pentru oamenii sănătoși și relativ tineri. Dar bătrînii, dar bolnavii ?— Aceștia au nevoie de ajutorul me- dicinei. Și lor le e necesară o solicitare intensă. Dar nu mai poate fi vorba de amatorism. Sănătatea lor trebuie să fie vegheată de specialiști. Numai că din păcate specialiștii nu prea sînt inițiați în tainele culturii fizice și se tem de ea. De aceea, imediat ce pe un om începe să-l supere inima, i se recomandă repaos, care uneori e pur și simplu distrugător.Gradul de solicitare fizică și ritmul intensificării ei la bolnavi se stabilesc în funcție de dimensiunile inimii. Dacă inima nu este mărita, atunci solicitarea poate ajunge practic la maximum. Numai că trebuie să se înceapă cu mai puțin : 100—120 de mișcări în jumătate de oră, iar numărul lor să crească mai lent, în șase luni, nu în trei. Dar și în cazul inimii mărite cultura fizică este necesară, însă volumul ei trebuie stabilit de medic. Durerile de inimă nu fac nici ele contraindicată cultura fizică: ea e bună și ca tratament și ca antrenament pentru cord.Oamenii cer medicinei sănătate. Și au tot dreptul să ceară. Dar dacă nu fac singuri nimic pentru sănătatea lor, medicina nu le-o poate asigura. In cel mai bun caz, pot obține o prelungire a vieții cu tot lanțul de boli. Sănătatea trebuie să și-o dobîndească singuri. Medicii îi pot doar ajuta, sfătui, controla, dar altceva nimic. Dacă nu-și asigură o sarcină fizică mare și permanentă, dacă mănîncă mult și se îngrașă, nu pot fi sănătoși. Nu se poate obține nimic fără să miști un deget pentru pro- pria-ți sănătate.
SPORT

Nadejda 
cea fericitaRăspunzînd unei anchete a agenției TASS, comentatori sportivi de la treisprezece agenții din Europa. America și Asia au indicat-o pe studenta leningră- deană Nadejda Cijova, recordmenă mondială la aruncarea greutății, drept cea mai bună sportivă a anului 1969. A- ceastă recunoaștere superlativă se dato- rește rezultatului cu adevărat fenomenal înregistrat de Nadejda Cijova : 20 m 43 cm.Succesul s-a născut dintr-o înfrîngere. Pentru cea mai bună sportivă a lui 1969, 1963 a fost un an negru : ea a părăsit stadionul olimpic din Mexico învinsă de vechea-i rivală Margitt Gum- mel- Atleta germană a stabilit atunci un nou record olimpic și mondial, re- trăgîndu-i Nadejdei supremația. în fața fotografilor și a aparatelor lor scormonitoare „marea învinsă" s-a silit să zîmbească sub sombrero și a declarat că se va strădui să revină iarăși în frunte.întoarsă acasă, împreună cu antrenorul ei Viktor Alexeev, adevărat făcător de campioane, au stabilit un plan de lucru dur, restructurînd din temelii tehnica antrenamentului.A început o perioadă de muncă infernală. Primele rezultate s-au arătat destul de repede : atleta și-a îmbunătățit performanța de trei ori, bila de plumb zburînd tot mai departe de linia vechiului ei record.Și recordul mondial a venit exact așa cum l-a prevăzut Alexeev. Cu 20 de metri și 43 de centimetri — performanță care se apropie de rezultatele masculine maxime ale probei — Nadejda Cijova a trecut iar în frunte.

— Dacă ai ști, draga mea, ce zi 
am avut azi ia birou ! Infernală I

Unde se îmbracă
Liudmila 
Belousova ?

Sportul a intrat temeinic în viața 
noastră. El ne dă satisfacția de a fi 
stăpîni pe trupul nostru, ne permite 
să ne păstrăm, vreme îndelungată ca
pacitatea de lucru, sănătatea și tinere
țea. Mai mult, își pune chiar amprenta 
pe înfățișarea noastră : tînăra genera
ție este mai înaltă și mai zveltă și în 
genere femeia modernă se mișcă mai 
ușor decit, să spunem, înaintașa ei de 
acum cincizeci de ani.

Costumul sportiv, costumul de excur
sie, de „odihnă activă" ocupă un loc 
tot mai mare în garderoba noastră. Ba 
a ajuns chiar să influențeze îmbrăcă
mintea obișnuită. Cine știe dacă nu el 
stă la baza costumației cu pantaloni și 
haină pe care moda o recomandă tot 
mai stăruitor ca îmbrăcăminte de fie
care zi pentru posesoarele de siluete 
adecvate.

Cu tot caracterul lui mai peren, cos
tumul sportiv nu rămîne în afara mo
dei ; el se supune tendințelor ei gene
rale, suferind pe ici pe colo (dar nu 
in părțile esențiale) modificări de 
„ultim strigăt". Azi, de exemplu, si
lueta suplă, alungită domnește și pe 
aceste domenii; noile țesături elastice îl fac să nu stingherească mișcările, 
contribuind totodată la crearea efectu
lui de „elansare". Pantalonii supraelas- 
tici pun foarte bine în valoare picioa
rele lungi și chiar pe cele mai puțin 
lungi, „adăugîndu-le" parcă cîțiva cen
timetri, mai ales dacă sînt în aceeași 
culoare cu scurta (de blană, de stofă, 
de „fîș" sau hanoracul, vindiacul și celelalte variante).

Apropo de scurtă. Respectând cerin
țele modei, ea are un volum mai re
dus, se poate purta cu cordon, poa
te fi cambrată sau semicambrată pe

Costum sport, în viziunea creatorilor din Moscova. Se remarcă cordonul de piele lat, detaliu foarte modern iarna aceasta.
talie; mîneca este pusă, nasturii meta
lici sau de piele sînt ca la ei acasă in 
noile combinații,

Deși nu s-ar zice, costumul sportiv 
permite creatorilor să-și desfășoare li
ber fantezia. Ceea ce se și întâmplă la 
Casa de modă pentru îmbrăcămintea 
sportivă, înființată la Moscova în 1963. 
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Destinele acestui original templu al 
îmbrăcăminții se află în mîini de cam
pioni, ca Sofia Muratova — multă vre
me nîntrecută la aparatele de gimnas
tică — sau Tamara Tolmaciova. Iar 
printre oaspeții permanenți figurează 
celebrele cupluri Liudmila Belousova 
și Oleg Protopopov, Irina Rodnina și 
Alexei Ulanov, Liudmila Pahomova Ș» 
Alexandr Gorșkov, dar și reprezentanți 
ai probelor individuale...

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURIVreți să aflați ceva și enciclopediile pe care le aveți Ia îndemînă nu vă dau răspunsul ? Vă invitămsă ne adresați nouă întrebarea dv.; mai ales dacă ea «ste de interes general.

Casa cu mobila 
de piatră

i.Care au fost cele mai vechi orașe din lume ? PAUL ROMAȘCANU Calea Aurel Vlaicu 41, Arad R.— Cele mai vechi orașe din fost desigur niște... sate ceva mai mtfrl. Numele lor nu s-au păstrat, cum nu au rămas nici vestigiile acestor așezări fragile.In accepțiunea modernă, cele mai vechi localități urbane descoperite pînă astăzi par a fi Hacilar și Catal Huyiik situate în Anatolia, la 300 km de Ankara. Rămășițele celor două „orașe" neolitice au fost descoperite în 1964 de arheologul englez James Mellaart. în urma cercetărilor s-a stabilit că vîrsta lor este de cel puțin 9000 de ani. Casele din cărămidă arsă aveau unul sau mai multe etaje, grosimea zidurilor depășeau uneori 50 cm, erau înzestrate cu ferestre largi și uși duble iar „mobilele" erau de... piatră. Cîteva platforme de piatră ridicate la circa 30 cm deasupra solului serveau de paturi, bănci sau mese.Urmează în ordine cronologică așezarea de la Ierihon pe valea Iordanului, care a fost întemeiată cu 5000 de ani înaintea erei noastre. Aici s-au descoperit ziduri de piatră groase, turnuri înalte și șanțuri de apărare. în casele acestui oraș s-au găsit urme de pictură, multe unelte neolitice și cranii omenești pe care erau modelate figura mortului, reprezentînd cele mai vechi portrete din istoria artelor. Săpăturile au dezvăluit arheologilor că Ierihonul a fost locuit de numeroase generații, căci sub cele 6 straturi de ipsos lustruit care acopereau podelele locuințelor se a- flă o bază de pămînt bătătorit aparți- nînd unei civilizații mai vechi, numită „civilizația cărămizii bombate".Ur și Uruk, descoperite în Irak, datează din mileniul al V-lea î.e.n. Uruk, pe atunci în Babilon, s-ar putea să fi fost cel mai mare oraș al antichității. Tot la Uruk s-au ridicat și cele mai vechi construcții monumentale ale lumii.Dintre orașele cele mai vechi de pe glob care mai sînt și astăzi în picioare, bineînțeles sub o formă mult modificată, cităm Atena, despre care există documente arheologice încă din mijlocul mileniului al II-Iea î.e.n., Pekinul, a cărui origine a fost stabilită între anii 1200 și 1100 î.e.n. și Roma, datînd din secolul al XI-lea î.e.n.
10 464 REDACȚIA : București, Piața „Scînteii", Tel. 17 60 10. Abonamentele se fac la OțicȚile poșțfd» Tiparul; Combinatul Poligrafic Casa Scînteii


